


Щиро раді презентувати Вашій увазі працю, яка, як ми сподіваємось, стане настільною книгою для керівників територіальних громад та депутатського корпусу.
Реформа децентралізації невпинно прямує вперед і вже сьогодні уся територія України покрита територіальними громадами. Більшість керівників муніципалітетів, особливо 
новообраних, налагоджують власну роботу та завершують реорганізацію. Стратегічно думати про майбутнє часто заважає “господарка” і рутинна, щоденна робота. Особливо важко 
стратегічно планувати коли учора законодавство одне, сьогодні інше, а завтра – взагалі невідомо яке.
Конструктивно фантазувати про те, якою буде громада через 10 років не завжди є можливість ще й через відсутність власної команди, планування роботи “каденціями”,  надзвичайно 
динамічну зміну середовища. 

Громадська організація “Освітньо-аналітичний центр розвитку громад” вирішила звернутись до експертів з різних галузей, щоб дізнатись, якими ж будуть громади України через 10 
років? Ці відповіді допоможуть керівництву муніципалітетів з перспективи оцінити розвиток власної громади та акцентувати свою увагу на стратегічних питаннях вже сьогодні. 
Експерти дали відповідь на 6 основних запитань:

Які оптимістичні сценарії розвитку громад України?

Які песимістичні сценарії розвитку громад України?

Якою буде середньостатистична громада у 2031-му?

Які виклики чекають громади у найближчі 10 років?

Які основні тренди чекають громади до 2031-го року?

Що потрібно зробити керівництву вже сьогодні, щоб завтра громада була успішною?

Сподіваємось, що ця праця буде цікавою та корисною не лише тим, хто займається місцевим самоврядуванням професійно.
Небайдужі мешканці почерпнуть для себе ідеї, які можна просувати і реалізовувати у своїх громадах.
Майбутнє громад, а отже й України, вирішується сьогодні!

Щиро Ваша, Команда громадської організації “Освітньо-аналітичного центру розвитку громад”
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Оптимістичний сценарій
для розвитку громад України

протягом 10 років?



Переважна більшість громад (більше 90%), сформованих у 2020 році протягом 
каденції 2020-2025 рр. доведуть свою спроможність. Лише  незначна кількість 

громад через неспроможність буде приєднана до інших громад. Поступово в управління громад 
відійдуть традиційно «державні» повноваження – управління лісами, дорогами місцевого 
значення, архітектурно-будівельний нагляд тощо. Завдяки потужній матеріально-технічній базі 
органи місцевого самоврядування мають змогу надавати якісні публічні послуги.

Держава не втручається в господарську діяльність громад, лише контролює законність їхньої 
діяльності.

Громади співпрацюють між собою, завдяки чому мають змогу не лише опитимізовувати поточну 
діяльність, але й реалізовувати масштабні інфраструктурні проєкти.

Завдяки законодавчим змінам, для всіх громад стали доступними недорогі муніципальні 
запозичення, завдяки чому громади змогли модернізувати свою інфраструктуру 
(енергомодернізація, оновлення техніки та обладнання).

Муніципалітети стали потужними гравцями на ринку праці та мають змогу залучати кращих 
фахівців. 

Громади в Україні – успішні та заможні! В громадах проживають щасливі та 
самодостатні люди, що приймають активну участь в управлінні громадою.

Місцеве самоврядування – реальне, підкріплене законодавством, повноваженнями та фінансовими 
ресурсами.

Громади – активний гравець в процесах законотворчості щодо питань місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку, податкової та бюджетної політики в державі.

Активно діють асоціації органів місцевого самоврядування, вони є джерелом законодавчих змін, 
постійно відбуваються їх консультації з урядом щодо відповідних урядових рішень.

Країною крокує діджиталізація! Якість та швидкість адміністративних послуг покращуються.

В громадах проведена інвентаризація майна та землі, це джерело додаткових доходів громад та 
економічної активності.

Громади розробляють стратегічні плани розвитку, містобудівну документацію та документи 
просторового планування.

Головним завданням органів місцевого самоврядування є сприяння економічним активностям 
в громаді, розбудові інфраструктури та якісним послугам. Крім того, цьому сприяє розвиток 
залізничного і авіаційного сполучення та мережі автомобільних доріг.  

Громади мають можливість залучати кошти європейських фондів та державні фінанси на розвиток 
інфраструктури.   

В країні створені усі можливості для розвитку міжмуніципального співробітництва, державно-
приватного партнерства, роботи індустріальних та технологічних парків.  

Між громадами формується здорова конкуренція за інвестиції та кадри, формується економічна 
спеціалізація громад. Успішно розвиваються як міські, так і сільські громади.

Відбувається деполітизація місцевого управління та можлива департизація місцевих виборів – до 
влади приходять місцеві лідери, чесні, професійні, активні чоловіки та жінки.      

Місцеві мешканці об’єднуються в громадські організації, активно розвивається волонтерський 
рух, в громадах формується партнерство влади, бізнесу та громадськості.

Тарас Баранецький
директор Агенції регіонального розвитку Львівщини.

Роман Власенко
голова Попаснянської районної державної адміністрації 
Луганської області.



Для різних типів територіальних громад сценарії будуть досить різними і не 
завжди оптимістичними. Найбільш приємний сценарій вимальовується для громад, які є досить 
компактними за територією і які створені навколо міст у 50-100 тисяч населення. Такі громади 
мають і матимуть перевагу перед іншими впродовж наступних 10 років. Вони є цілком придатними 
для розвитку різних видів економічної діяльності, мають змогу забезпечити комфортні умови 
проживання, особливо враховуючи досить прогресуючу зміну клімату і демографії.

Великі за територією із досить низькою чисельністю громади, які були створені передусім у 
сільських територіях у своїй більшості чекають складні часи. Значна частина їх ще більше ослабне 
через скорочення населення, більшість дрібних поселень у таких громадах припинить існування і 
у складі громади буде лише центральне поселення, можливо навіть у досить привабливому стані, 
а також низка невеликих радіальних поселень навколо тих, хто хоче жити окремим життям, подалі 
від скупчень людей.

Великі міста скоріше за все суттєво змінять свій образ. Зміна клімату та структури економіки, 
бажання людей мати якийсь власний простір поза межами квартири, приведе до часткової 
рурбанізації таких громад, коли частина міського населення переселиться у приміські мережі 
нових «сільських» поселень. Натомість у такі міста відбуватиметься приплив імігрантів з країн з 
високою народжуваністю, що суттєво змінить етнічний склад таких міст. Міські громади, створені 
навколо найбільший міст поступово перетворюватимуться на мережі громад «другого ярусу», які 
формуватимуться у зоні впливу таких найбільших міст через вказані вище причини.

Загалом, значна частина нині утворених територіальних громад, за сприятливих умов – 
замороження військового конфлікту з РФ; формування в Україні ефективної державної влади та 
економічне зростання, матимуть хороші умови для розвитку у середньострокову перспективу, а 
от далі ситуація виглядає досить непевною через стрімке скорочення та старіння населення. Тому 
зараз найбільш важливим завданням органів місцевого самоврядування територіальних громад 
і держави в цілому є запуск екстрених заходів для зупинення темпів скорочення населення і 
боротьба за кожну людину, яка має залишитись у громаді чи яку можна залучити у громаду.

Перш за все, здобутки реформи адміністративно-територіального устрою та 
місцевого самоврядування (далі – реформа децентралізації) має бути закріплено у Конституції 
України. Належне закріплення її – запорука того, що її не буде згорнуто. Також важливо, аби 
внесення змін до КУ в частині децентралізації не було використано для інтеграції ТОТ на умовах 
РФ. Крім цього, має бути прийнято ряд належних (з точки зору міжнародних стандартів) законів, 
необхідних для завершення реформи (як-от ЗУ «Про МС», «Про службу в ОМС», тощо).

Ключовим моментом у завершенні реформи має бути система нагляду за органами місцевого 
самоврядування (далі – ОМС). Сприятливим для незалежності МС буде закріпити так звану «м’яку» 
модель державного нагляду за ОМС, за якої префект (урядник чи аналог) зможе досягти зупинення 
рішень ОМС лише через звернення до суду. Отже, першим елементом оптимістичного варіанту 
розвитку подій буде збереження незалежності ОМС навіть після створення ефективної системи 
нагляду.

Повинна діяти належна система виборів ОМС. Має бути забезпечено представництво усіх частин 
громади у раді громади та можливість пройти в ОМС «без поклону» перед великими політичним 
силами та «захмарними» заставами.

Велику роль гратиме економічний розвиток України. Якщо не буде економічних криз, громади 
зможуть крок за кроком багатіти. Цей чинник також визначатиме спроможність держави фінансово 
підтримувати громади та використовувати державні кошти для стимулювання розвитку громад.
Механізм конкуренції громад між собою може суттєво стимулювати цей розвиток. Керівництво 
громад, які програють у цій конкуренції, нестиме політичну відповідальність та втрачатиме владу 
на користь нових політичних еліт.

Станом на зараз в середньому українські територіальні громади мають досить гарні базові 
показники для свого розвитку – населення та територія, повноваження та ресурси(відносно ВРП), 
але рівень ВВП України є надто низьким, а темпи його зростання надто мізерні, аби сподіватись на 
швидке зростання і зближення по якості життя з країнами ЄС у ці 10 років.

Анатолій Ткачук
Директор ГО «Інститут громадянського суспільства»

Роман Лозинський
народний депутат України від партії «ГОЛОС», перший заступник голови 
комітету з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та містобудування.



Крім державного нагляду, за місцевою владою наглядитиме локальне громадянське суспільство, 
яке сформується, зокрема, завдяки збільшенню прозорості діяльності ОМС. Саме забезпечення 
прозорості ОМС дасть місцевим активістам можливість вказувати громаді на помилки місцевої 
влади та потім, ймовірно, самим прийти до влади в громаді.

Важливим елементом розвитку громад має стати впровадження інновацій та принципів 
сталого розвитку. «Догнати» західні країни на рівні ОМС неможливо буде без екстраординарних 
технологічних рішень, при цьому не забуваючи про захист довкілля та раціональне використання 
ресурсів громади.

Ще одною рисою МС України за умов здійснення оптимістичного сценарію буде подолання 
нерівності між громадами та в рамках однієї громади. Попри згадану вище роль конкуренції, 
держава (та регіональна влада) повинна стимулювати зменшення розриву у розвитку громад 
та центру та периферії. В цьому сенсі важливими інструментами є посилення співпраці громад 
(зокрема, механізм міських агломерацій).

Цифровізований. Мрію, що розпочаті у попередні роки державні реформи у сфері 
діджиталізації будуть успішно розвиватися. Хочеться бачити, що великі і малі громади будуть 
рівними у доступі до інтернету, до різних онлайн-сервісів, до нових смарт-можливостей.

Чудово буде бачити, що молодь не виїжджаєте з невеликих міст та містечок, а успішно розвиває 
свої громади.

Мар’яна Зварич
начальниця управління цифрової трансформації та комунікацій зі ЗМІ 
Тернопільської міської ради.

Віталій Безгін
Народний депутат України 9-го скликання, голова підкомітету з питань 
адміністративно-територіального устрою

Значна більшість громад покаже свою ефективність і спроможність протягом 
наступних 10 років. Реформа децентралізації сягне вищої сходинки і громади отримають  
«державні» повноваження в управлінні, які будуть спрямовані на відновлення базової соціальної 

та комунальної інфраструктури в таких пріоритетних сферах діяльності, як енергоефективність, 
охорона здоров’я, охорона навколишнього середовища та водопостачання, розвиток малого 
аграрного бізнесу, відновлення житлового сектору, впровадження технологій «розумних міст» 
для підвищення якості надання адміністративних послуг та створення більш комфортних умов 
проживання.

Поширюватимуться інноваційні підходи щодо спільного планування та сприяння сталому 
соціально-економічному розвитку на місцевому рівні.

Роман Полікровський
Збаразький міський голова

Оптимістичний сценарій для розвитку громад України я бачу в ефективному 
використанні ресурсів, насамперед, людських, а також природніх. Вдале використання географічних 
та історичних особливостей територій. Усвідомлення громадою (влада+жителі) того, що в більшій 
мірі їх майбутнє залежить від них самих дасть хороший поштовх до економічного розвитку. 
Розвиток креативних ідей, стартапів має культивуватись місцевою владою і бути підтриманий 
законодавчими ініціативами. Законодавство має стимулювати місцевий розвиток і давати усі 
передумови для створення комфортного середовища проживання та діяльності населення. 
Розширення повноважень місцевого самоврядування, ріст конкурентності  громад. Високий рівень 
цифровізації адміністративних послуг та різних сфер життя людини.

Єлизавета Ясько
Народна депутатка України від партії «Слуга народу»

Реформа не буде згорнута, а, навпаки, гармонійно завершена. Будуть чітко 
розмежовані повноваження, рух коштів, система органів влади на рівнях громада-район-область. 
Виокремляться громади-лідери – фінансово самодостатні, з сильними керівниками, які стануть 
прикладами для інших. Саме там громадяни отримуватимуть послуги та користуватимуться 
інфраструктурою справді європейського рівня. Вони ж активно залучатимуть зовнішнє 
фінансування для виходу на новий рівень і реалізацію суперамбітних проєктів (нові потужні 
підприємства, курорти європейського рівня, великі інфраструктурні об’єкти тощо).



Олександр Слобожан
Виконавчий директор Асоціації міст України

Віталій Шпак
Директор програм Міжнародного республіканського 
інституту (IRI)

Прийнято нові закони «Про місцеве самоврядування» та «Про службу в органах 
місцевого самоврядування», Муніципальний кодекс – встановлено адекватні правила для місцевого 
самоврядування. Зникла ідея префектів. Контроль за місцевим самоврядуванням здійснюється 
правоохоронними органами, а зупинення рішень – судами. Місцеві державні адміністрації, у разі 
виявлення порушень з боку місцевого самоврядування, звертаються до правоохоронних органів 
і суду.

80% ПДФО зараховується на базовий рівень. Завдяки внесеним змінам до Конституції України діє 
дворівнева система місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради на базовому рівні 
та обласні ради на регіональному. На законодавчому рівні закріплено поняття «муніципалітет», 
а голови рад вже офіційно називаються «мерами». Ефективно діють агломерації. Завдяки 
вдалому законодавству та активності територіальних громад утворилася Київська, Львівська, 
Дніпропетровська, Харківська, Одеська агломерації.

Запрацювали індустріальні парки та ефективно функціонує Дія сіті (з тіні вийшла ІТ-сфера). До 
України почали приїздити заробітчани. 

Органи державної влади проводять публічні консультації з громадськістю і місцевим 
самоврядуванням, є ефективна взаємодія. 

Ефективно використовується ДФРР на конкурсних засадах, зникла субвенція на соціально-
економічний розвиток. Усі субвенції з державного бюджету надаються на конкурсних засадах.

Без жодного сумніву, перехід на нові принципи організації влади на місцевому 
рівні та збільшення повноважень місцевих органів влади, – це найкраща історія успіху і реформ 

України останнього десятиліття. Децентралізація заклала основи для зміни політичної культури в 
країні, яка складно і довго переживає наслідки тоталітарної системи врядування. Нова політична 
культура передбачає суттєво більший рівень свободи та відповідальності, а також нові стимули 
для ініціативи та пошуку креативних рішень.

Звичайно, це тільки початок. У наступні 10 років критично важливо продовжувати розвивати 
законодавчі основи та створювати умови для подальшого розвитку громад.

За оптимістичного сценарію, наступне десятиліття буде етапом серйозної конкуренції між 
громадами. Вони змагатимуться за внутрішні та зовнішні інвестиції, кваліфікованих працівників, 
інфраструктурні проекти тощо. Через 10 років в Україні сформується група з 40-50 сильних громад, 
які задаватимуть тон і управлінські рішення яких копіюватимуть інші. Це насамперед будуть 
ті громади, яким вдасться сформувати сильні професійні команди та знайти дієві механізми 
залучення місцевих мешканців до змін. Мені б хотілося, щоб це були ті громади, про які сьогодні 
мало що відомо.

Важливо розуміти, що успіх української системи місцевого врядування буде прикладом для 
наслідування для інших пост-радянських держав, в яких досі панує авторитарний устрій. Це матиме 
позитивний довгостроковий вплив для України також.



• Песимістичний сценарій для
громад України, який може

трапитись протягом 10 років?



Частина громад (близько 30%) протягом каденції 2020-2025 рр. виявиться 
неспроможними. Це  призведе до значного переформатування та централізації частини 
повноважень в державних структурах.  «Відтік» кадрів з муніципалітетів в органи державної влади, 
бізнес. Низька якість публічних послуг, які надають більшість громад. Місцеве самоврядування 
де-факто залишиться лише на  рівні великих  міст та частини багатих громад.

Балансуючі  державні  механізми  не  спрацьовують  і  заможні  громади 
стримуються у своєму розвитку, а бідні – стають ще біднішими та неспроможними. Неспроможним 
громадам доводиться приєднуватись до більш успішних.

Громади, створені «під місцевих феодалів» не показують гарних результатів, на це накладаються 
випадки підкупу виборців та корупція.

Непрофесійне управління не дає громадам використовувати усі можливості до розвитку. Місцеві 
політичні та економічні еліти втрачають довіру громади.

Ресурси громади використовуються не ефективно, бюджет недоотримує фінансів. Економічний 
розвиток уповільнюється, відбувається тінізація бізнесу.

Посилюється вплив органів державної влади та можливий відкат реформи децентралізації. 
Погіршується добробут громад та громадян, погіршується якість соціальних послуг. Неспроможні 
громади втрачають мешканців.

Тарас Баранецький
директор Агенції регіонального розвитку Львівщини.

Роман Власенко
голова Попаснянської районної державної адміністрації 
Луганської області.

Найкритичнішими може стати 2021-22 роки. Якщо в Україні Уряд не зможе 
опанувати ситуацію у економіці, бюджет держави буде суттєво скорочуватись, що вимагатиме 
пошуку додаткових коштів на загальнодержавні (радше популістичні потреби), які можуть знайти у 
місцевих бюджетах, простіше кажучи забрати частину коштів з місцевих бюджетів, або передавши 
на місцеві бюджети фінансування державних повноважень. Так само є ризик для територіальних 
громад з невизначеністю повноважень районного рівня. Значна частина територіальних громад 
точно не може забезпечувати виконання таких повноважень, як громадський транспорт, утримання 
будинків для літніх людей без опіки (кількість яких постійно зростатиме), забезпечення питною 
водою в умовах дефіциту прісноводних ресурсів, утримання лікарень, потреба у яких зростатиме 
через старіння населення. Рано чи пізно доведеться наділяти повноваженнями районний рівень, 
а до того часу частина інфраструктури буде зруйнованою.

До цих проблем, які можуть ускладнити життя територіальних громад додасться проблема не 
ефективності органів місцевого самоврядування деяких громад – політичні чвари, завеликі витрати 
на управління, бездумний розподіл земельних ресурсів. Можливі прояви сепаратизму на обласному 
рівні, що неминуче призведе до згортання повноважень органів місцевого самоврядування, більш 
жорстку вертикаль виконавчої влади і посилення її впливу на територіальні громади.

Тому зараз і Уряд і Верховна Рада України мають замовити глибоке дослідження можливого 
розвитку подій в Україні у сфері внутрішньої ситуації, зовнішніх впливів і проектування можливих 
кроків публічного управління для мінімізації таких викликів.

Анатолій Ткачук
Директор ГО «Інститут громадянського суспільства»

Екзистенційний ризик України та місцевого самоврядування, зокрема, – 
прикривання реформою місцевого самоврядування інтеграцію ТОТ на умовах РФ.

Роман Лозинський
народний депутат України від партії «ГОЛОС», перший заступник голови 
комітету з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та містобудування.



КСУ може визнати реформу децентралізації такою, що суперечить КУ.

Влада може створити систему нагляду за МС, яка даватиме їй змогу «тиснути» на МС.

Влада може створити таку виборчу систему для місцевих виборів, яка дасть їй змогу формувати 
вигідні їй ОМС, що би заблокувало туди доступ незалежних місцевих політиків.

Місцеві еліти зможуть утримати вплив на місцях та використовуватимуть громади у приватних 
інтересах, що блокуватиме їх розвиток.

Економічний розвиток України буде надто повільним, аби дозволити державі підтримувати 
розвиток громад.

Песимітичний сценарій – це масовий виїзд молоді за кордон. Якщо впродовж 
цих десяти років не зупинити його, на жаль, знизиться якісь фахівців в Україні, а у містах подекуди 
працюватимуть одні ентузіасти. А розвитку громад без молоді просто не відбудеться. Це дуже 
поганий сценарій.

Мар’яна Зварич
начальниця управління цифрової трансформації та комунікацій зі ЗМІ 
Тернопільської міської ради.

Віталій Безгін
Народний депутат України 9-го скликання, голова підкомітету з питань 
адміністративно-територіального устрою

Великим ризиком для громад, який може трапитись через 10 років, є те, що 
переважній більшості нинішніх сільських рад забракує ресурсів для ефективної організації життя 
у своїх поселеннях — перш за все, кадрових. 

Одними із негативних ризиків може бути створення надто великих громад та передавання їм 
невластивих функцій.

Роман Полікровський
Збаразький міський голова

Песимістичним сценарієм для громад України бачу масштабну депопуляцію, 
старіння населення, відтік молоді та занепад в першу чергу сільських громад. Некомфортне 
середовище для життя і відсутність можливостей для розвитку креативної молоді призведе 
до великої трудової міграції, а як наслідок кадрового голоду і економічного занепаду. Також, є 
небезпека міграції населення з депресивних країн, яка призведе до створення патерналістського 
суспільства, яке буде постійно потребувати допомоги з бюджету.

Ситуація з нераціональним використанням земельних ресурсів, а саме роздача земель сільськими 
радами, не залишаючи земель для залучення інвестицій і створення робочих місць. Високий рівень 
цифровізації процесів надання соціальних та адміністративних послуг, окрім комфорту, принесе з 
собою і негативний ефект – скорочення робочих місць як в органах місцевого, так і в сфері послуг.
Враховуючи високу конкуренцію між громадами є велика ймовірність приєднання слабких і мало-
спроможних громад до більш сильних, а це в свою чергу принесе певне суспільне напруження та 
стрес викликаний черговими змінами.

Єлизавета Ясько
Народна депутатка України від партії «Слуга народу»

Згортання реформи, коли фінансування та самоврядність громад залишаться 
лише на папері, а можливості залежатимуть від вміння домовлятися з центральною чи 
регіональною владою та корупційної спритності. Перетворення децентралізації на феодалізацію чи 
сепаратистські рухи. Перевищення ОМС громад своїх повноважень, політизація їхньої діяльності. 
Створення незаконних збройних формувань, що перешкоджатимуть роботі Національної поліції. 
Перенесення повноважень місцевої влади на рівень областей і районів, а не громад (федералізація).



Олександр Слобожан
Виконавчий директор Асоціації міст України

Через перегляд децентралізаційної реформи розроблено процедуру про вихід з територіальної 
громади, якою скористалися декілька десятків територіальних громад. Це стало підставою для 
призначення місцевих виборів у трансформованих громадах. Територіальні громади  в основному 
не мають бюджетів розвитку. І далі діє районний рівень, який фактично не має повноважень. 
Громади не мають 80% ПДФО. Все більше територіальних громад звертаються за фінансовою 
підтримкою до держави. У більшості територіальних громад відсутні бюджети розвитку, коштів, 
навіть, не вистачає на забезпечення поточних виплат. Погіршились відносини з міжнародними 
донорами.

Здійснюється тиск на місцеве самоврядування через правоохоронні органи та надвеликі 
повноваження префектів. Частина органів місцевого самоврядування «паралізовані» через 
рішення префектів. Центральна влада діє за принципом Макіавеллі «розділяй і пануй».

Віталій Шпак
Директор програм Міжнародного республіканського 
інституту (IRI)

Основний ризик – це політичні та економічні виклики на національному та міжнародному рівнях. 
Протягом наступних 10 років, українці щонайменше двічі обиратимуть парламент та двічі 
президента. Результати цих виборів складно передбачити, але поки не можна виключати варіанту 
розвитку подій, при якому до влади на національному рівні прийдуть політичні сили, для яких 
керована вертикаль буде важливіша ніж сильні та автономні громади на місцях. Хочеться думати, 
що цей ризик мінімальний.

Інший політичний ризик на національному рівні полягає в надто повільних реформах, які 
гальмуватимуть прогресивні процеси на місцях. Насамперед, я маю на увазі подальше відкладення 
комплексної реформи судочинства та створення дієвих механізмів захисту прав власності. Без цих 

кроків, неможливо створити умови для інвестицій і розвивати малий і середній бізнес. На місцевому 
рівні, цілком ймовірним є сценарій перетворення громад на «удільні князівства» впливових бізнес 
груп (аграрних у першу чергу), які монополізують вплив на окремі громади.



• • Якою буде
середньостатистична

громада у 2031-му?



При позитивному сценарії, середньостатистична громада співпрацює з 2-3 
сусідніми муніципалітетами щодо управління ТПВ, пасажирських перевезеннях, вторинній 
медицині, освіті та культурі. Завдяки співпраці підвищується якість послуг та знижується  її 
собівартість.

Кожна громада публікує суспільно чутливу інформацію на своєму сайті. Крім того, функціонує 
портал місцевої статистики, де кожен житель може порівняти свою громаду з іншими громадах в 
країні.

В успішних громадах розвивається партисипація – громадські бюджети, системи петицій та 
громадських консультацій. Активні мешканці мають можливість донести свою ідею до місцевої 
влади та реалізувати її.

Завдяки муніципальним запозиченням громади мають змогу залучити значні кредитні ресурси 
та провести модернізацію обладнання та інфраструктури.

Громади активно налагоджують співпрацю з зовнішніми партнерами, зокрема, в форматі 
єврорегіонів. Наявність кількох закордонних партнерів стає ознакою «доброго тону» для 
спроможної громади.

Середньостатистична громада 2031 року – це спроможна громада, забезпечена 
фінансовими ресурсами, кадрами та із значними економічними можливостями.

Громада знайшла себе в конкурентній боротьбі за інвестиції та фінансові ресурси, має свою 
спеціалізацію та «родзинки».

Громада розуміє свою місію та візію, має стратегію розвитку та маркетингову стратегію. Громадяни 
– активні учасники управління громадою – працюють інструменти прямої демократії, електронні 
сервіси, бюджет участі. Громадські організації залучають позабюджетні кошти, співпрацюють з 
місцевою владою – приймають участь в консультативно-дорадчих органах, в публічних заходах, 
виконують певні роботи та послуги на замовлення від місцевої влади. Для громадських ініціатив 
активно залучається благодійна допомога та волонтери.  

Успішна громада – громада, що сповідує концепцію сталого розвитку, в громаді приділяється 
належна увага питанням екології, енергоефективності та громадської безпеки.  

 Громади співпрацюють між собою в питаннях медицини, водопостачання, утилізації побутового 
сміття та розвитку туризму.  

Громада має певну економічну зону (індустріальний парк) з відповідною інфраструктурою, 
має угоди державно-приватного партнерства, залучає інвестиції, розвиває малий бізнес та 
самозайнятість.

Тарас Баранецький
директор Агенції регіонального розвитку Львівщини.

Роман Власенко
голова Попаснянської районної державної адміністрації 
Луганської області.

Ті громади, які є досить потенційно готовими до прискореного розвитку (50-100 
тисяч населення, 300-500 кв.км території) за 10 років можуть бути дуже успішними за умов, коли: 

• органи місцевого самоврядування цих громад не мають непереборної внутрішньої конфронтації;
• у громадах враховуються інтереси центру і периферії;
• в усіх поселеннях громади люди відчувають належність саме до цієї громади – сформовані 
передумови для нової місцевої ідентичності;
• громада має розуміння щодо свого майбутнього – бачення розвитку, свої переваги та обмеження, 
причому не тільки голова і депутати, а й більшість жителів громади;
• місцевий бюджет витрачається згідно стратегії і частина цього бюджету спрямовується на 

Анатолій Ткачук
Директор ГО «Інститут громадянського суспільства»



У громаді наявні кілька центрів сили, які врівноважують один одного та 
стимулюють здорову конкуренцію.

ОМС – прозорі та підзвітні громаді. У громаді наявне сильне громадянське суспільство, яке 
контролює місцеву владу.

Громади активно використовують закріплені в законі механізми міжмуніципального 
співробітництва.

ОМС беруть участь у проектах міжнародної співпраці та міжнародної допомоги.
ОМС сприяють розвитку інновацій в громаді, працюють над привабленням інвестицій та, при 
цьому, забезпечують збереження довкілля та ресурсів громади.

зростання;
• громада не боїться поділитись своїми ресурсами і навіть повноваженнями з сусідами чи районом;
• місцевих інвесторів там шанують і не шукають винятково чужого і великого;
• рішення у громаді проходять наперед визначені процедури, які передбачають широке вивчення 
потреб жителів і можливостей громади, а самі рішення підкріплюються необхідними фінансовими 
ресурсами.

Якщо впродовж цих років не будуть принципово змінюватись підходи до бюджетного вирівнювання 
ми побачимо досить серйозне наростання асиметрії у розвитку між успішними і не успішними 
громадами. Останні потребуватимуть державного втручання, аж до їх розформування чи 
призначення зовнішнього керівництва для виходу із кризи.

Загалом середньостатистична громада в Україні 2031 матиме досить непогані умови для 
комфортного життя громадян, але це лише за умови стабільності політичної системи України і 
відсутності падіння у гіперінфляцію чи повну хаотизацію.

Роман Лозинський
народний депутат України від партії «ГОЛОС», перший заступник голови 
комітету з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та містобудування.

Навчитися співпрацювати з іншими громадами. На мою думку, це сьогодні одна 
з найбільших проблем. Адже громади у своїх амбіціях не розуміють, що співпраця – це єдиний 
можливий шлях розвитку громад.

Також буде проблема з об’єднанням  громад. Неспроможні громади будуть об’єднувати з                      
іншими – від цього, на жаль, нікуди не подітися

Мар’яна Зварич
начальниця управління цифрової трансформації та комунікацій зі ЗМІ 
Тернопільської міської ради.

Віталій Безгін
Народний депутат України 9-го скликання, голова підкомітету з питань 
адміністративно-територіального устрою

З оптимістичної точки зору, середньостатистична громада України у 2031-му 
році співпрацюватиме з декількома органами місцевого самоврядування у сфері соціально-
економічного розвитку, що вплине на якість послуг.

Значного пріоритету набудуть громадські консультації як інструмент залучення громадян до 
вирішення найсуттєвіших публічних рішень в громаді, що допоможе посадовцям зрозуміти 
потреби громадян на мікрорівні.

Буде ефективно діяти портал місцевої статистики, де висвітлюватиметься важлива інформація на 
сайті, а відтоді громада буде порівнювати себе з іншими громадами в країні.

Громади запозичуватимуть досвід успішних громад шляхом співпраці з зовнішніми партнерами.

Роман Полікровський
Збаразький міський голова

Рівень прозорості влади в зв’язку з впровадженням цифрових технологій 
та дерегуляції процесів виросте, що призведе до легкості ведення бізнесу, кращої податкової 
дисципліни і, як наслідок, наповнення бюджету. Іноземний інвестор сміливіше заходитиме в 



Єлизавета Ясько
Народна депутатка України від партії «Слуга народу»

Це громада, об’єднана навколо міста середньої величини, що має всі ключові 
об’єкти інфраструктури для комфортного, безпечного і гармонійного життя мешканців (мережу 
закладів середньої освіти, передвищої та/або вищої; мережу медичних закладів; дорожню мережу 
хорошої якості, залізничну станцію в межах 50 км та аеропорт в межах 300 км, можливості для 
працевлаштування, культурного дозвілля, рекреації).

Олександр Слобожан
Виконавчий директор Асоціації міст України

Запроваджено виключно мажоритарну систему. Суспільні відносини 
розвиваються швидше ніж приймаються нормативно-правові акти. Намагання деяких депутатів та 
міністрів зарегулювати ініціативи громад і здійснити відкат децентралізаційної реформи. Передача 
повноважень без фінансового ресурсу. Роль Уряду та Парламенту буде залежати від персоналій, 
які опікуватимуться децентралізаційною реформою.100% послуг можна отримати онлайн, разом з 
тим, кожен бажаючий може особисто прийти в муніципалітет за послугою. Діють механізми місцевої 
демократії. Особливо дієвим залишається громадський бюджет. Активно використовуються 
механізми онлайн сесій та виконавчих комітетів. На всіх етапах прийняття рішень залучається 
громадськість. Створені умови для розвитку бізнесу. Доволі строкате партійне представництво, 
разом з тим в раді є коаліція. Є інвестори та проєкти міжнародної технічної допомоги. Ефективно 
використовуються механізми співпраці з іншими територіальними громадами.

Віталій Шпак
Директор програм Міжнародного республіканського 
інституту (IRI)

Основний ризик – це політичні та економічні виклики на національному та 
міжнародному рівнях. Протягом наступних 10 років, українці щонайменше двічі обиратимуть 
парламент та двічі президента. Результати цих виборів складно передбачити, але поки не можна 
виключати варіанту розвитку подій, при якому до влади на національному рівні прийдуть політичні 
сили, для яких керована вертикаль буде важливіша ніж сильні та автономні громади на місцях. 
Хочеться думати, що цей ризик мінімальний.

Інший політичний ризик на національному рівні полягає в надто повільних реформах, які 
гальмуватимуть прогресивні процеси на місцях. Насамперед, я маю на увазі подальше відкладення 
комплексної реформи судочинства та створення дієвих механізмів захисту прав власності. Без цих 
кроків, неможливо створити умови для інвестицій і розвивати малий і середній бізнес. На місцевому 
рівні, цілком ймовірним є сценарій перетворення громад на «удільні князівства» впливових бізнес 
груп (аграрних у першу чергу), які монополізують вплив на окремі громади.

громади, що покращить економіку громади.

Впровадження ринку землі призведе до більш-високої відповідальності та раціональності 
використання земельних ресурсів. В процесі функціонування ринку землі зменшиться можливість 
нецільового використання землі та призведе до виведення з тіні використання необлікованих 
земель.

Спроможна та сильна громада опанує фінансово-економічні інструменти такі як випуск місцевих 
облігацій, що допоможе підсилити економічну спроможність громад.

Громада співпрацюватиме з іншими громадами, зокрема в сфері поводження з відходами, та при 
тому конкуруватиме в боротьбі за інвестиції та кваліфіковану робочу силу.

В громаді буде зроблено великий акцент на екологічні проекти та інновації.

В політичному плані сформується активна група місцевих еліт з яскраво вираженою двопартійною 
чи опонуючою орієнтацією, з потужними місцевими лідерами, які боротимуться за владу. Цю 
комбінацію використовуватимуть всеукраїнські політичні проєкти під час виборів Президента чи 
до Верховної ради. Разом з тим попит на участь в виборах до ВР дещо спаде, оскільки сильною 
буде роль місцевого самоврядування і багато питань вирішуватиметься в громаді.

Ріст благодійності не буде великим, оскільки культура благодійності формується поступово, 
змалечку, разом з тим громади робитимуть вагомі спроби формування культури благодійності 
ще з дитячого садка.



З якими
викликами зіштовхнуться

громади протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх вирішенні?



Перший виклик – кадровий. На жаль, немає достатньої кількості фахівців. Система 
підготовки працівників через стандартні канали – не працює. Тому найближчі 2-3 роки – етап коли 
багаті громади зможуть «переманити» до себе кращих працівників та отримати через це кращі 
можливості.

Другий виклик – інфраструктурний. Половина закладів  соціальної інфраструктури будуть закриті. 
Що робити з будівлями?

Третій виклик – фінансовий. Грошей не так багато, щоб швидко зробити зміни в усіх сферах. 
Очікування значно більші.

Уряд та ВРУ повинні створити умови,  щоб громади мали можливість залучати позикові кошти 
для оновлення техніки та інфраструктури. Інакше зміни протягом наступних років будуть лише 
точковими та не змінять загальної негативної картини (низька якість послуг – виїзд молоді – 
занепад сільських територій).

Незабезпеченість повноважень ОМС фінансовими ресурсами. Дуже часто 
фінансові ресурси громад не дають їм можливостей виконувати усі соціальні гарантії передбачені 
чинним законодавством. Це і соціальний захист, і освіта, і медицина.  

Застаріла інфраструктура та мережа соціальних закладів, що не відповідають потребам громади. 
Невеликі громади потребують значних інвестицій в транспортну інфраструктуру та мережі 
водопостачання та водовідведення. Крім того, мережа закладів освіти потребує оптимізації.   

Низький рівень енергоефективності громадських будівель в громадах. Видатки на енергоносії – 
одне з найбільших джерел можливої економії бюджетних коштів. Залучення бюджетних, грантових 
коштів та коштів приватних інвесторів, впровадження систем енергоменеджменту має стати 
пріоритетом в роботі місцевої влади в цій галузі. 

Всебічне сприяння зайнятості населення. Виважена регуляторна політика для місцевого бізнесу, 
сприяння грантовій підтримці малого бізнесу та приватним підприємцям, промоція та просування 
місцевого бізнесу. Розробка місцевих програм зайнятості та перекваліфікації робітничих кадрів, 
у тому числі для дорослих жінок та чоловіків 50+.

Підтримка громадянської активності. Громадські організації мають стати партнерами місцевої 
влади, сприяти соціальній згуртованості в громаді, а громадські активісти – учасниками процесу 
прийняття рішень в громади.

Адміністрування місцевих податків має стати наступним логічним етапом децентралізації влади 
та передачі повноважень від державних органів органам місцевого самоврядування.
Необхідність розбудови законодавства про міжмуніципальне співробітництво, про агломерації та 
про регіональний розвиток.

Тарас Баранецький
директор Агенції регіонального розвитку Львівщини.

Роман Власенко
голова Попаснянської районної державної адміністрації 
Луганської області.

Найбільший виклик – скорочення кількості населення та зміна вікової структури. 
Найближчі 5 років у нетрудовий вік вийде значно більша кількість людей, ніж тих, які увійдуть на 
їх заміну. Частка людей похилого віку, пенсіонерів зростатиме, витрати публічних коштів на таких 
людей також, а формувати надходження буде все менше і менше зайнятих. Кількість великих 
підприємств буде скорочуватись, так само скорочуватиметься зайнятість на таких традиційних 
виробництвах, до яких ми звикли.

Великими проблеми стануть питання довкілля – нові вимоги до низько вуглецевої економіки, 

Анатолій Ткачук
Директор ГО «Інститут громадянського суспільства»



обмеження доступу до питної води, просування сухих зона на північ, що порушуватиме традиційне 
сільське виробництво.

В цих умовах виграватиме той, хто раніше почне займатись адаптацією громад до таких викликів, 
хто стимулюватиме розвиток місцевих локальних виробництв спрямованих передусім на ринок 
громади, хто матиме території для прийняття у себе жителів з інших міст і регіонів, де ситуація 
може бути суттєво гіршою.

Важливим викликом буде вищезгадане завершення реформи децентралізації на рівні КУ та законів 
України.

Викликом  стане взаємодія між центром та периферією  громади  (інститут  старости  як  
представника периферії може бути ключовим для вирішення цієї проблеми).

Викликом стане взаємодія між мегаполісами та сусідніми громадами (рішенням може стати 
інститут міських агломерацій).

Роман Лозинський
народний депутат України від партії «ГОЛОС», перший заступник голови 
комітету з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та містобудування.

Навчитися співпрацювати з іншими громадами. На мою думку, це сьогодні одна з найбільших 
проблем. Адже громади у своїх амбіціях не розуміють, що співпраця – це єдиний можливий шлях 
розвитку громад.

Також буде проблема з об’єднанням громад. Неспроможні громади будуть об’єднувати з іншими 
– від цього, на жаль, нікуди не подітися.

Мар’яна Зварич
начальниця управління цифрової трансформації та комунікацій зі ЗМІ 
Тернопільської міської ради.

Віталій Безгін
Народний депутат України 9-го скликання, голова підкомітету з питань 
адміністративно-територіального устрою

Найбільша проблема – це кадрова. Нині дуже мало підготовлених і готових до роботи спеціалістів. 
Їх треба навчити, а це складний процес, який стримує розвиток громади.

Ще однією проблемою є складнощі з передачею майна, яке є у власності районної ради, але 
знаходиться на території громади.

Третім викликом є фінансова несамодостатність громад, а це певною мірою залежить виключно 
від положень Бюджетного і Податкового кодексів. Це означає, що якісне законодавче регулювання 
здатне зробити будь-яку громаду успішною і спроможною.

Роман Полікровський
Збаразький міський голова

Недостатнє розуміння населенням процесів розвитку громади, а орієнтованість лише на кінцевий 
результат, виливатиметься у постійне розчарування і створення соціального напруження, чим 
користуватимуться опонуючі сторони в боротьбі за владу.

Активна частина молоді шукатиме щастя за кордоном, що може призвести до кадрового голоду.
Втрата соціальних зв’язків через розмиванням сімейних, традиційних цінностей та  розвиток 
ліберальних рухів призведе до потужної депопуляції зі всіма витікаючими негативними 
економічними та суспільними наслідками.

Зі сторони державної влади важливим буде вчасне реагування на сучасні виклики й запити 
суспільства. Особливо це стосуватиметься сфери освіти. Якщо законодавча сфера буде невчасно 
реагувати, то ми побачимо слабку інституційну спроможність та розбаланс і неузгодженість 
законодавства.



Рівень переданої відповідальності буде значно вищим за фінансову спроможність громад, що 
може призвести до низької якості адміністративних та соціальних послуг.

Єлизавета Ясько
Народна депутатка України від партії «Слуга народу»

• Територіальні суперечності.
• Дефіцит коштів.
• Війна за повноваження.
• Суперечки при розробці нового адміністративно-територіального устрою (щодо областей).
• Посилення феодальних князьків.
• Роль центральних органів влади – регулярна робота над законодавством, модерування конфліктів, 
реагування на правопорушення. 

Олександр Слобожан
Виконавчий директор Асоціації міст України

Переведення в онлайн режим:
• усіх адміністративних послуг
• проведення загальних зборів територіальних громад
• проведення прийому громадян
• cтворення та участь в агломераціях

Віталій Шпак
Директор програм Міжнародного республіканського 
інституту (IRI)

Окрім політичних ризиків, описаних вище, громади також шукатимуть рішення 
на глобальні виклики. Кілька найбільш критичних:

Урбанізація продовжуватиметься за будь-яких обставин. Міста продовжуватимуть зростати і 
витягуватимуть людський капітал із громад.

Міграція закордон посилиться і все більше людей виїжджатиме як на сезонні так і більш тривалі 
роботи в країни ЄС. Цей процес тільки посилиться після закінчення глобальної пандемії.

Зміна клімату та безвідповідальне використання природних ресурсів уже відчуваються в Україні 
та призводять до зміщення природних зон, а в деяких регіонах гостро піднімає проблему доступу 
до якісної питної води.

Недостатня  якість  Інтернет  звязку  обмежує  можливості  для  розвитку  інноваційного 
підприємництва і сфери послуг.

Слабка або застаріла інфраструктура, насамперед транспортна, вимагатиме суттєвих витрат, які 
будуть не під силу окремим громадам.



• Які основні тренди
чекають громади до 2031-го року?



Не буде жодних трендів. Точніше для кожної громади вони будуть свої – визначені 
в стратегічних документах. Єдиним трендом буде оптимізація соціальної інфраструктури.

Забезпечення працездатності місцевого населення, створення центрів 
перекваліфікації та освоєння нових професій для дорослих. Це питання стає пріоритетом для 
місцевої влади з метою забезпечення зайнятості в громаді, потреб місцевого бізнесу та податкових 
надходжень.

Розвиток альтернативної енергетики, енергетичні кооперативи, розбудова комунальних 
револьверних фондів для таких ініціатив.

Укрупнення муніципалітетів. Інформаційні технології, набутий досвід, законодавча база дають 
можливість збільшити громади, територію управління, якість та кількість адміністративних та 
соціальних послуг на один орган місцевого самоврядування.

Імпакт-інвестування. Реалізація соціально-значущих економічних проектів з довготерміновим 
суспільним впливом.

Агломерації. Реалізація спільних великих інфраструктурних проєктів суміжними громадами.
Розбудова інфраструктури сільських населених пунктів біля міст. Переїзд міського населення в 
сільську місцевість.

Озеленення території населених пунктів.

Тарас Баранецький
директор Агенції регіонального розвитку Львівщини.

Роман Власенко
голова Попаснянської районної державної адміністрації 
Луганської області.

Боротьба за залучення у громаду людей з поза її меж – ключовий тренд. Інвестиції 
у людський капітал – формування у людей нової психології життя: самоорганізація, самореалізація, 
саморозвиток, само зайнятість.

Анатолій Ткачук
Директор ГО «Інститут громадянського суспільства»

• «Зелений курс» громад.
• Прозорість через відкриті дані.
• Міжмуніципальна співпраця, зокрема, агломерації.

Роман Лозинський
народний депутат України від партії «ГОЛОС», перший заступник голови 
комітету з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та містобудування.

У 2030 році трендами будуть смарт-проекти та креативні ідеї у сфері бізнесу та культури

Мар’яна Зварич
начальниця управління цифрової трансформації та комунікацій зі ЗМІ 
Тернопільської міської ради.

Віталій Безгін
Народний депутат України 9-го скликання, голова підкомітету з питань 
адміністративно-територіального устрою

На громади чекає тренд у сфері «цифровізації», який відкриває унікальні 
можливості для розвитку економіки.



Роман Полікровський
Збаразький міський голова

Розвиток туристичної індустрії буде новим трендом, оскільки кожна громада буде 
створювати туристичні приводи і переводитиме туризм зі сфери дозвілля в сферу економічного 
розвитку.

У зв’язку з підсиленням самоврядування громади активно розвиватимуть міжнародну співпрацю 
і як наслідок європейський досвід урбанізації та екологічних напрямків перекочують у наші 
громади.

Трендами стане розвиток проєктів, які створюватимуть додану вартість громадам, зокрема 
індустріальні парки (залучення інвестицій – робочі місця – сплата податків – ріст економічної 
активності).

Єлизавета Ясько
Народна депутатка України від партії «Слуга народу»

• Відновлення об’єктів культурної спадщини (замків, палаців, музеїв тощо).
• Турбота про природу (чистка русел річок, збереження флори і фавни).
• Створення об’єктів нової економіки.
• Просування іміджу громад на загальноукраїнському та міжнародному рівнях.

Олександр Слобожан
Виконавчий директор Асоціації міст України

Переведення в онлайн режим:
• усіх адміністративних послуг
• проведення загальних зборів територіальних громад
• проведення прийому громадян
• cтворення та участь в агломераціях

Віталій Шпак
Директор програм Міжнародного республіканського 
інституту (IRI)

Хотілося б, щоб трендами було створення нових робочих місць завдяки залученню 
зовнішніх і внутрішніх інвестицій, впровадження комплексних і амбітних міжрегіональних 
інфраструктурних проектів і здорова конкуренція між громадами за таланти і ресурси.

Думаю, громади все активніше працюватимуть з міжнародними партнерами і залучатимуть 
міжнародні інвестиції та кредити. Багато громад усвідомлять величезний потенціал у розвитку 
туризму, в тому числі міжнародного.

А найбільша мрія полягає в тому, що лідери найбільш успішних громад сформують нову політичну 
еліту, яка опиратиметься на підтримку населення і конкретні результати своєї роботи і не 
залежатимуть від олігархів.



На що варто
звернути увагу головам

громад вже сьогодні, щоб бути
конкурентними в перспективі 10-ти років?



На молодь. Громада може бути ідеальним першим робочим місцем для амбітної 
молодої людини. Активна молодь забезпечить інновації в системі управління.

• Кадровий потенціал органів місцевого самоврядування.
• Інвентаризація майна та землі.
• Створення інвестиційних продуктів.
• Стратегія розвитку громади.
• Маркетингова стратегія та бренд.
• Містобудівна документація та просторове планування.
• Енергоменеджмент та енергоефективність
• Розбудова транспортної інфраструктури
• Виважена регуляторна політика.
• Партнерство влади, бізнесу та громади через формування довіри та співпрацю.
• Забезпечення прозорості діяльності ОМС та боротьба з корупцією.

Тарас Баранецький
директор Агенції регіонального розвитку Львівщини.

Роман Власенко
голова Попаснянської районної державної адміністрації 
Луганської області.

Не роздати залишки земель «під городи», «під ОСГ» і т.п. Це останній не 
відновлювальний ресурс, якого більше не буде.

Творити спільноту громади, яку об`єднають цінності, а не популістичні гасла.

Взятись за школи. Школи мають давати високий рівень освіти і навички для життя – від користування 
елементарними інструментами до основ програмування, школи мають бути центрами продукування 
ідей для розвитку , а обладнання лабораторій чи майстерень шкіл має бути доступно для інших 
членів громади і використовуватись для блага домогосподарств і перекваліфікації дорослих.

Планування території з урахуванням викликів, про які йшлося вище, зміна підходів до довкілля, 
адже кліматичні зміни ні на які політичні гасла не реагують.

Диверсифікація місцевої економіки – багато суб`єктів нехай менших, краще одного великого!

Анатолій Ткачук
Директор ГО «Інститут громадянського суспільства»

• Збереження довкілля громади.
• Прозорість (уже ряд міст України, з точки зору індексу ТІ «Прозорі міста», є зразком прозорості 
діяльності ОМС).
• Підвищувати ефективність управління комунального майна (зокрема, шляхом створення 
наглядових рад).
• Впровадження інновацій та сприятливого інвестиційного клімату громади.
• Міжнародна співпраця.

Роман Лозинський
народний депутат України від партії «ГОЛОС», перший заступник голови 
комітету з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та містобудування.

Звісно – на молодь та ідеї. Звертаюся до голів громади: «Не бійтеся змін!» Зміни 
– це завжди складно, але ви повинні разом з молоддю їх пройти. У іншому випадку ви відстанете 
від інших громад дуже сильно…. І потім наздоганяти буде ще складніше…

Мар’яна Зварич
начальниця управління цифрової трансформації та комунікацій зі ЗМІ 
Тернопільської міської ради.



Роман Полікровський
Збаразький міський голова

Голови громад, які будуть відкриті до населення і вчасно реагуватимуть на запити 
громади – будуть в тренді. Також рівень освіти, розуміння больових точок громади та нестандартне 
мислення буде визначальним в конкуренції голови та претендентів.

Вміння ефективно використовувати сучасні засоби комунікації допоможуть головам якісно 
підсвічувати досягнення та здобутки. Хоча даний інструмент в руках опонентів якісно підсвітить 
недопрацювання.

Визначальним в роботі голів буде вміння збудувати хорошу команду однодумців та побудувати 
успішну взаємодію гравців з прицілом фанатично працювати на результат.

Використання міжнародного досвіду успішних іноземних громад, а також 
активне залучення до міжнародної співпраці. Варто звернути увагу на молодь, яка забезпечить 
інновації у місцевому управлінні.

Єлизавета Ясько
Народна депутатка України від партії «Слуга народу»

• Комунікація з суспільством.
• Відкритість, прозорість, нетолерантність до корупції.
• Залучення інвестицій, створення робочих місць.
• Покращення інфраструктури.

• Пошук зовнішнього фінансування.
• Правопорядок.

Олександр Слобожан
Виконавчий директор Асоціації міст України

Кожен житель територіальної громади повинен знати, чим займається обрана 
ним місцева влада. Максимально використовувати інструменти місцевої демократії, у тому 
числі електронної. Налагодити зв’язок з усіма стейкхолдерами. Ефективне управління на основі 
принципів відкритого врядування.

Думати стратегічно, бути максимально публічними і навчитися домовлятися з усіма політичними 
силами в раді. Немає своїх чи чужих інтересів є лише інтереси місцевого самоврядування.

Віталій Безгін
Народний депутат України 9-го скликання, голова підкомітету з питань 
адміністративно-територіального устрою



Я б виділив три речі, на які варто звернути увагу вже сьогодні, і над якими вже можна почати 
працювати.

Перше – це питання освіти. Немає жодних очевидних причин, чому через 10 років у топ-200 
найкращих шкіл України, не можуть потрапити школи з-поза обласних центрів. Уже зараз витрати 
на одного учня в сільській місцевості значно перевищують витрати в великих містах, а якість 
освіти суттєво нижча. Вирішення цієї проблеми потребує непопулярних і складних рішень, але це 
можливо. Я багато років прожив у Сполучених Штатах, і бачив багато прикладів, коли в невеликих 
містах і особливо приміських зонах школи набагато кращі ніж у містах. Досвід останнього року 
показує, що багато на багатьох роботах можна ефективно працювати віддалено, а це створює 
можливості для менших громад. Те ж саме стосується професійно-технічної освіти. Якісна освіта 
у партнерстві з місцевими підприємствами, яка чітко показує перспективи працевлаштування та 
відповідатиме потребам місцевого ринку, допоможе втримати молодь у громадах.

Друге – це важливість ведення діалогу з різними групами населення і залучення їх до розвитку 
громади. Переламавши пост-радянський стереотип, що все вирішується десь там у Києві, та 
побудувавши нову модель взаємодії з активними громадянами та місцевими бізнесами, надасть 
лідерам громад нові ресурси та ідеї, яких їм не вистачає для втілення амбітних планів.  

Третій пріоритет полягає у комплексній роботі щодо створення робочих місць, покращення 
демографічної ситуації та сповільнення темпів міграції. Ці фактори є взаємопов’язані. Для їх 
вирішення необхідно правильно підходити до формування місцевих бюджетів, зокрема видаткової 
частини. Важливо чітко визначити пріоритетні сфери розвитку, вкладати в них додаткові кошти 
та розробляти відповідні програми. Для цього потрібно налагодити конструктивну співпрацю з 
місцевими депутатами.

Віталій Шпак
Директор програм Міжнародного республіканського 
інституту (IRI)



Переважна більшість громад (більше 90%), сформованих у 2020 році протягом каденції 2020-2025 
рр. доведуть свою спроможність. Лише  незначна кількість громад через неспроможність буде 
приєднана до інших громад. Поступово в управління громад відійдуть традиційно «державні» 
повноваження – управління лісами, дорогами місцевого значення, архітектурно-будівельний 
нагляд тощо. Завдяки потужній матеріально-технічній базі органи місцевого самоврядування 
мають змогу надавати якісні публічні послуги.

Держава не втручається в господарську діяльність громад, лише контролює законність їхньої 
діяльності.

Громади співпрацюють між собою, завдяки чому мають змогу не лише опитимізовувати поточну 
діяльність, але й реалізовувати масштабні інфраструктурні проєкти.

Завдяки законодавчим змінам, для всіх громад стали доступними недорогі муніципальні 
запозичення, завдяки чому громади змогли модернізувати свою інфраструктуру 
(енергомодернізація, оновлення техніки та обладнання).

Муніципалітети стали потужними гравцями на ринку праці та мають змогу залучати кращих 
фахівців. 

Частина громад (близько 30%) протягом каденції 2020-2025 рр. виявиться неспроможними. Це  
призведе до значного переформатування та централізації частини повноважень в державних 
структурах.  «Відтік» кадрів з муніципалітетів в органи державної влади, бізнес. Низька якість 

публічних послуг, які надають більшість громад. Місцеве самоврядування де-факто залишиться 
лише на  рівні великих  міст та частини багатих громад.

При позитивному сценарії, середньостатистична громада співпрацює з 2-3 сусідніми 
муніципалітетами щодо управління ТПВ, пасажирських перевезеннях, вторинній медицині, освіті 
та культурі. Завдяки співпраці підвищується якість послуг та знижується  її собівартість.
Кожна громада публікує суспільно чутливу інформацію на своєму сайті. Крім того, функціонує 
портал місцевої статистики, де кожен житель може порівняти свою громаду з іншими громадах в 
країні.

В успішних громадах розвивається партисипація – громадські бюджети, системи петицій та 
громадських консультацій. Активні мешканці мають можливість донести свою ідею до місцевої 
влади та реалізувати її.

Завдяки муніципальним запозиченням громади мають змогу залучити значні кредитні ресурси 
та провести модернізацію обладнання та інфраструктури.

Громади активно налагоджують співпрацю з зовнішніми партнерами, зокрема, в форматі 
єврорегіонів. Наявність кількох закордонних партнерів стає ознакою «доброго тону» для 
спроможної громади.

Оптимістичний сценарій для розвитку громад 
України протягом 10 років?

Песимістичний сценарій для громад України, 
який може трапитись протягом 10 років?

Якою буде середньостатистична
громада у 2031-му?

Тарас Баранецький
директор Агенції регіонального розвитку Львівщини.



Перший виклик – кадровий. На жаль, немає достатньої кількості фахівців. Система підготовки 
працівників через стандартні канали – не працює. Тому найближчі 2-3 роки – етап коли багаті 
громади зможуть «переманити» до себе кращих працівників та отримати через це кращі 
можливості.

Другий виклик – інфраструктурний. Половина закладів  соціальної інфраструктури будуть закриті. 
Що робити з будівлями?

Третій виклик – фінансовий. Грошей не так багато, щоб швидко зробити зміни в усіх сферах. 
Очікування значно більші.

Уряд та ВРУ повинні створити умови,  щоб громади мали можливість залучати позикові кошти 
для оновлення техніки та інфраструктури. Інакше зміни протягом наступних років будуть лише 
точковими та не змінять загальної негативної картини (низька якість послуг – виїзд молоді – 
занепад сільських територій).

На молодь. Громада може бути ідеальним першим робочим місцем для амбітної молодої людини. 
Активна молодь забезпечить інновації в системі управління.

Не буде жодних трендів. Точніше для кожної громади вони будуть свої – визначені в стратегічних 
документах. Єдиним трендом буде оптимізація соціальної інфраструктури.

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?

Які основні тренди чекають громади до 2031-го 
року?



Громади в Україні – успішні та заможні! В громадах проживають щасливі та самодостатні люди, 
що приймають активну участь в управлінні громадою.

Місцеве самоврядування – реальне, підкріплене законодавством, повноваженнями та фінансовими 
ресурсами.

Громади – активний гравець в процесах законотворчості щодо питань місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку, податкової та бюджетної політики в державі.

Активно діють асоціації органів місцевого самоврядування, вони є джерелом законодавчих змін, 
постійно відбуваються їх консультації з урядом щодо відповідних урядових рішень.

Країною крокує діджиталізація! Якість та швидкість адміністративних послуг покращуються.

В громадах проведена інвентаризація майна та землі, це джерело додаткових доходів громад та 
економічної активності.

Громади розробляють стратегічні плани розвитку, містобудівну документацію та документи 
просторового планування.

Головним завданням органів місцевого самоврядування є сприяння економічним активностям 
в громаді, розбудові інфраструктури та якісним послугам. Крім того, цьому сприяє розвиток 
залізничного і авіаційного сполучення та мережі автомобільних доріг.  
Громади мають можливість залучати кошти європейських фондів та державні фінанси на розвиток 
інфраструктури.   

Балансуючі державні механізми не спрацьовують і заможні громади стримуються у своєму 
розвитку, а бідні – стають ще біднішими та неспроможними. Неспроможним громадам доводиться 
приєднуватись до більш успішних.

Громади, створені «під місцевих феодалів» не показують гарних результатів, на це накладаються 
випадки підкупу виборців та корупція.

Непрофесійне управління не дає громадам використовувати усі можливості до розвитку.
Місцеві політичні та економічні еліти втрачають довіру громади.

Ресурси громади використовуються не ефективно, бюджет недоотримує фінансів.

Економічний розвиток уповільнюється, відбувається тінізація бізнесу.

Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?

Роман Власенко
голова Попаснянської районної державної
адміністрації Луганської області.

В країні створені усі можливості для розвитку міжмуніципального співробітництва, державно-
приватного партнерства, роботи індустріальних та технологічних парків.  

Між громадами формується здорова конкуренція за інвестиції та кадри, формується економічна 
спеціалізація громад. Успішно розвиваються як міські, так і сільські громади.

Відбувається деполітизація місцевого управління та можлива департизація місцевих виборів – 
до влади приходять місцеві лідери, чесні, професійні, активні чоловіки та жінки.    
  
Місцеві мешканці об’єднуються в громадські організації, активно розвивається волонтерський 
рух, в громадах формується партнерство влади, бізнесу та громадськості.



Посилюється вплив органів державної влади та можливий відкат реформи децентралізації.

Погіршується добробут громад та громадян, погіршується якість соціальних послуг.

Неспроможні громади втрачають мешканців.

Опишіть середньостатистичну громаду України 
у 2031-му році
(за можливості враховуючи наступні аспекти: кооперація 
між муніципалітетами, прозорість місцевої влади, активність 
мешканців, залучення зовнішніх ресурсів, міжнародна 
співпраця, підтримка і розвиток бізнес-активності, розвиток 
благодійності, місцеві партії.)

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років?
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?

Середньостатистична громада 2031 року – це спроможна громада, забезпечена фінансовими 
ресурсами, кадрами та із значними економічними можливостями.

Громада знайшла себе в конкурентній боротьбі за інвестиції та фінансові ресурси, має свою 
спеціалізацію та «родзинки».

Громада розуміє свою місію та візію, має стратегію розвитку та маркетингову стратегію. Громадяни 
– активні учасники управління громадою – працюють інструменти прямої демократії, електронні 
сервіси, бюджет участі. Громадські організації залучають позабюджетні кошти, співпрацюють з 
місцевою владою – приймають участь в консультативно-дорадчих органах, в публічних заходах, 
виконують певні роботи та послуги на замовлення від місцевої влади. Для громадських ініціатив 
активно залучається благодійна допомога та волонтери.  

Успішна громада – громада, що сповідує концепцію сталого розвитку, в громаді приділяється 
належна увага питанням екології, енергоефективності та громадської безпеки.  

 Громади співпрацюють між собою в питаннях медицини, водопостачання, утилізації побутового 
сміття та розвитку туризму.  

Громада має певну економічну зону (індустріальний парк) з відповідною інфраструктурою, 

має угоди державно-приватного партнерства, залучає інвестиції, розвиває малий бізнес та 
самозайнятість.

Незабезпеченість повноважень ОМС фінансовими ресурсами. Дуже часто фінансові ресурси громад 
не дають їм можливостей виконувати усі соціальні гарантії передбачені чинним законодавством. 
Це і соціальний захист, і освіта, і медицина.  

Застаріла інфраструктура та мережа соціальних закладів, що не відповідають потребам громади. 
Невеликі громади потребують значних інвестицій в транспортну інфраструктуру та мережі 
водопостачання та водовідведення. Крім того, мережа закладів освіти потребує оптимізації.   

Низький рівень енергоефективності громадських будівель в громадах. Видатки на енергоносії – 
одне з найбільших джерел можливої економії бюджетних коштів. Залучення бюджетних, грантових 
коштів та коштів приватних інвесторів, впровадження систем енергоменеджменту має стати 
пріоритетом в роботі місцевої влади в цій галузі. 

Всебічне сприяння зайнятості населення. Виважена регуляторна політика для місцевого бізнесу, 
сприяння грантовій підтримці малого бізнесу та приватним підприємцям, промоція та просування 
місцевого бізнесу. Розробка місцевих програм зайнятості та перекваліфікації робітничих кадрів, 
у тому числі для дорослих жінок та чоловіків 50+.

Підтримка громадянської активності. Громадські організації мають стати партнерами місцевої 
влади, сприяти соціальній згуртованості в громаді, а громадські активісти – учасниками процесу 
прийняття рішень в громади.

Адміністрування місцевих податків має стати наступним логічним етапом децентралізації влади 
та передачі повноважень від державних органів органам місцевого самоврядування.

Необхідність розбудови законодавства про міжмуніципальне співробітництво, про агломерації та 
про регіональний розвиток.



Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого часу такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?

Забезпечення працездатності місцевого населення, створення центрів перекваліфікації та 
освоєння нових професій для дорослих. Це питання стає пріоритетом для місцевої влади з метою 
забезпечення зайнятості в громаді, потреб місцевого бізнесу та податкових надходжень.

Розвиток альтернативної енергетики, енергетичні кооперативи, розбудова комунальних 
револьверних фондів для таких ініціатив.

Укрупнення муніципалітетів. Інформаційні технології, набутий досвід, законодавча база дають 
можливість збільшити громади, територію управління, якість та кількість адміністративних та 
соціальних послуг на один орган місцевого самоврядування.

Імпакт-інвестування. Реалізація соціально-значущих економічних проектів з довготерміновим 
суспільним впливом.

Агломерації. Реалізація спільних великих інфраструктурних проєктів суміжними громадами.
Розбудова інфраструктури сільських населених пунктів біля міст. Переїзд міського населення в 
сільську місцевість.

Озеленення території населених пунктів.   

• Кадровий потенціал органів місцевого самоврядування.
• Інвентаризація майна та землі.
• Створення інвестиційних продуктів.
• Стратегія розвитку громади.
• Маркетингова стратегія та бренд.
• Містобудівна документація та просторове планування.

• Енергоменеджмент та енергоефективність
• Розбудова транспортної інфраструктури
• Виважена регуляторна політика.
• Партнерство влади, бізнесу та громади через формування довіри та співпрацю.
• Забезпечення прозорості діяльності ОМС та боротьба з корупцією.



Для різних типів територіальних громад сценарії будуть досить різними і не завжди оптимістичними. 
Найбільш приємний сценарій вимальовується для громад, які є досить компактними за територією 
і які створені навколо міст у 50-100 тисяч населення. Такі громади мають і матимуть перевагу 
перед іншими впродовж наступних 10 років. Вони є цілком придатними для розвитку різних 
видів економічної діяльності, мають змогу забезпечити комфортні умови проживання, особливо 
враховуючи досить прогресуючу зміну клімату і демографії.

Великі за територією із досить низькою чисельністю громади, які були створені передусім у 
сільських територіях у своїй більшості чекають складні часи. Значна частина їх ще більше ослабне 
через скорочення населення, більшість дрібних поселень у таких громадах припинить існування і 
у складі громади буде лише центральне поселення, можливо навіть у досить привабливому стані, 
а також низка невеликих радіальних поселень навколо тих, хто хоче жити окремим життям, подалі 
від скупчень людей.

Великі міста скоріше за все суттєво змінять свій образ. Зміна клімату та структури економіки, 
бажання людей мати якийсь власний простір поза межами квартири, приведе до часткової 
рурбанізації таких громад, коли частина міського населення переселиться у приміські мережі 
нових «сільських» поселень. Натомість у такі міста відбуватиметься приплив імігрантів з країн з 
високою народжуваністю, що суттєво змінить етнічний склад таких міст. Міські громади, створені 
навколо найбільший міст поступово перетворюватимуться на мережі громад «другого ярусу», які 
формуватимуться у зоні впливу таких найбільших міст через вказані вище причини.

Загалом, значна частина нині утворених територіальних громад, за сприятливих умов – 
замороження військового конфлікту з РФ; формування в Україні ефективної державної влади та 
економічне зростання, матимуть хороші умови для розвитку у середньострокову перспективу, а 

Найкритичнішими може стати 2021-22 роки. Якщо в Україні Уряд не зможе опанувати ситуацію 
у економіці, бюджет держави буде суттєво скорочуватись, що вимагатиме пошуку додаткових 
коштів на загальнодержавні (радше популістичні потреби), які можуть знайти у місцевих 
бюджетах, простіше кажучи забрати частину коштів з місцевих бюджетів, або передавши на місцеві 
бюджети фінансування державних повноважень. Так само є ризик для територіальних громад 
з невизначеністю повноважень районного рівня. Значна частина територіальних громад точно 
не може забезпечувати виконання таких повноважень, як громадський транспорт, утримання 
будинків для літніх людей без опіки (кількість яких постійно зростатиме), забезпечення питною 
водою в умовах дефіциту прісноводних ресурсів, утримання лікарень, потреба у яких зростатиме 
через старіння населення. Рано чи пізно доведеться наділяти повноваженнями районний рівень, 
а до того часу частина інфраструктури буде зруйнованою.

До цих проблем, які можуть ускладнити життя територіальних громад додасться проблема не 
ефективності органів місцевого самоврядування деяких громад –  політичні чвари, завеликі 
витрати на управління, бездумний розподіл земельних ресурсів. Можливі прояви сепаратизму 
на обласному рівні, що неминуче призведе до згортання повноважень органів місцевого 
самоврядування, більш жорстку вертикаль виконавчої влади і посилення її впливу на територіальні 
громади.

Опишіть оптимістичний сценарій для 
розвитку громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?

от далі ситуація виглядає досить непевною через стрімке скорочення та старіння населення. Тому 
зараз найбільш важливим завданням органів місцевого самоврядування територіальних громад 
і держави в цілому є запуск екстрених заходів для зупинення темпів скорочення населення і 
боротьба за кожну людину, яка має залишитись у громаді чи яку можна залучити у громаду.

Станом на зараз в середньому українські територіальні громади мають досить гарні базові 
показники для свого розвитку – населення та територія, повноваження та ресурси(відносно ВРП), 
але рівень ВВП України є надто низьким, а темпи його зростання надто мізерні, аби сподіватись на 
швидке зростання і зближення по якості життя з країнами ЄС у ці 10 років.

Анатолій Ткачук
Директор ГО «Інститут громадянського суспільства»



Тому зараз і Уряд і Верховна Рада України мають замовити глибоке дослідження можливого 
розвитку подій в Україні у сфері внутрішньої ситуації, зовнішніх впливів і проектування можливих 
кроків публічного управління для мінімізації таких викликів.

вирівнювання ми побачимо досить серйозне наростання асиметрії у розвитку між успішними і не 
успішними громадами. Останні потребуватимуть державного втручання, аж до їх розформування 
чи призначення зовнішнього керівництва для виходу із кризи.

Загалом середньостатистична громада в Україні 2031 матиме досить непогані умови для 
комфортного життя громадян, але це лише за умови стабільності політичної системи України і 
відсутності падіння у гіперінфляцію чи повну хаотизацію.

Найбільший виклик – скорочення кількості населення та зміна вікової структури. Найближчі 5 років 
у нетрудовий вік вийде значно більша кількість людей, ніж тих, які увійдуть на їх заміну. Частка 
людей похилого віку, пенсіонерів зростатиме, витрати публічних коштів на таких людей також, а 
формувати надходження буде все менше і менше зайнятих. Кількість великих підприємств буде 
скорочуватись, так само скорочуватиметься зайнятість на таких традиційних виробництвах, до 
яких ми звикли.
Великими проблеми стануть питання довкілля – нові вимоги до низько вуглецевої економіки, 
обмеження доступу до питної води, просування сухих зона на північ, що порушуватиме традиційне 
сільське виробництво.
В цих умовах виграватиме той, хто раніше почне займатись адаптацією громад до таких викликів, 
хто стимулюватиме розвиток місцевих локальних виробництв спрямованих передусім на ринок 
громади, хто матиме території для прийняття у себе жителів з інших міст і регіонів, де ситуація 
може бути суттєво гіршою.

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?

Ті громади, які є досить потенційно готовими до прискореного розвитку (50-100 тисяч населення, 
300-500 кв.км території) за 10 років можуть бути дуже успішними за умов, коли: 

• органи   місцевого  самоврядування  цих громад  не мають  непереборної   внутрішньої   
конфронтації;
• у громадах враховуються інтереси центру і периферії;
• в усіх поселеннях громади люди відчувають належність саме до цієї громади – сформовані 
передумови для нової місцевої ідентичності;
• громада  має  розуміння  щодо  свого  майбутнього – бачення  розвитку,  свої  переваги  та  
обмеження, причому не тільки голова і депутати, а й більшість жителів громади;
• місцевий бюджет витрачається згідно стратегії і частина цього бюджету спрямовується на 
зростання;
• громада  не  боїться  поділитись  своїми  ресурсами і  навіть  повноваженнями  з  сусідами  чи  
районом;
• місцевих інвесторів там шанують і не шукають винятково чужого і великого;
• рішення у громаді проходять наперед визначені процедури, які передбачають широке вивчення 
потреб жителів і можливостей громади, а самі рішення підкріплюються необхідними фінансовими 
ресурсами.

Якщо  впродовж  цих років не будуть принципово змінюватись підходи до бюджетного 

Опишіть середньостатистичну громаду України 
у 2031-му році
(за можливості враховуючи наступні аспекти: кооперація 
між муніципалітетами, прозорість місцевої влади, активність 
мешканців, залучення зовнішніх ресурсів, міжнародна 
співпраця, підтримка і розвиток бізнес-активності, розвиток 
благодійності, місцеві партії.)

Боротьба за залучення у громаду людей з поза її меж – ключовий тренд.  Інвестиції у людський 
капітал
• формування у людей нової психології життя: самоорганізація, самореалізація, саморозвиток, 
само зайнятість.

Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого часу такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).



На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?
Не роздати залишки земель «під городи», «під ОСГ» і т.п. Це останній не відновлювальний ресурс, 
якого більше не буде.

Творити спільноту громади, яку об`єднають цінності, а не популістичні гасла.

Взятись за школи. Школи мають давати високий рівень освіти і навички для життя – від користування 
елементарними інструментами до основ програмування, школи мають бути центрами продукування 
ідей для розвитку , а обладнання лабораторій чи майстерень шкіл має бути доступно для інших 
членів громади і використовуватись для блага домогосподарств і перекваліфікації дорослих.

Планування території з урахуванням викликів, про які йшлося вище, зміна підходів до довкілля, 
адже кліматичні зміни ні на які політичні гасла не реагують.

Диверсифікація місцевої економіки – багато суб`єктів нехай менших, краще одного великого!



Перш за все, здобутки реформи адміністративно-територіального устрою та місцевого 
самоврядування (далі – реформа децентралізації) має бути закріплено у Конституції України. 
Належне закріплення її – запорука того, що її не буде згорнуто. Також важливо, аби внесення змін 
до КУ в частині децентралізації не було використано для інтеграції ТОТ на умовах РФ. Крім цього, 
має бути прийнято ряд належних (з точки зору міжнародних стандартів) законів, необхідних для 
завершення реформи (як-от ЗУ «Про МС», «Про службу в ОМС», тощо).

Ключовим моментом у завершенні реформи має бути система нагляду за органами місцевого 
самоврядування (далі – ОМС). Сприятливим для незалежності МС буде закріпити так звану «м’яку» 
модель державного нагляду за ОМС, за якої префект (урядник чи аналог) зможе досягти зупинення 
рішень ОМС лише через звернення до суду. Отже, першим елементом оптимістичного варіанту 
розвитку подій буде збереження незалежності ОМС навіть після створення ефективної системи 
нагляду.

Повинна діяти належна система виборів ОМС. Має бути забезпечено представництво усіх частин 
громади у раді громади та можливість пройти в ОМС «без поклону» перед великими політичним 
силами та «захмарними» заставами.

Велику роль гратиме економічний розвиток України. Якщо не буде економічних криз, громади 
зможуть крок за кроком багатіти. Цей чинник також визначатиме спроможність держави фінансово 
підтримувати громади та використовувати державні кошти для стимулювання розвитку громад.
Механізм конкуренції громад між собою може суттєво стимулювати цей розвиток. Керівництво 
громад, які програють у цій конкуренції, нестиме політичну відповідальність та втрачатиме владу 
на користь нових політичних еліт.

Песимістичним сценарієм для громад України бачу масштабну депопуляцію, старіння населення, 
відтік молоді та занепад в першу чергу сільських громад. Некомфортне середовище для життя і 
відсутність можливостей для розвитку креативної молоді призведе до великої трудової міграції, 
а як наслідок кадрового голоду і економічного занепаду. Також, є небезпека міграції населення з 
депресивних країн, яка призведе до створення патерналістського суспільства, яке буде постійно 
потребувати допомоги з бюджету.

Ситуація з нераціональним використанням земельних ресурсів, а саме роздача земель сільськими 
радами, не залишаючи земель для залучення інвестицій і створення робочих місць. Високий рівень 
цифровізації процесів надання соціальних та адміністративних послуг, окрім комфорту, принесе з 
собою і негативний ефект – скорочення робочих місць як в органах місцевого, так і в сфері послуг.

Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?

Крім державного нагляду, за місцевою владою наглядитиме локальне громадянське суспільство, 
яке сформується, зокрема, завдяки збільшенню прозорості діяльності ОМС. Саме забезпечення 
прозорості ОМС дасть місцевим активістам можливість вказувати громаді на помилки місцевої 
влади та потім, ймовірно, самим прийти до влади в громаді.

Важливим елементом розвитку громад має стати впровадження інновацій та принципів 
сталого розвитку. «Догнати» західні країни на рівні ОМС неможливо буде без екстраординарних 
технологічних рішень, при цьому не забуваючи про захист довкілля та раціональне використання 
ресурсів громади.

Ще одною рисою МС України за умов здійснення оптимістичного сценарію буде подолання 
нерівності між громадами та в рамках однієї громади. Попри згадану вище роль конкуренції, 
держава (та регіональна влада) повинна стимулювати зменшення розриву у розвитку громад 
та центру та периферії. В цьому сенсі важливими інструментами є посилення співпраці громад 
(зокрема, механізм міських агломерацій).

Роман Лозинський
народний депутат України від партії «ГОЛОС», перший заступник голови 
комітету з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та містобудування.



Враховуючи високу конкуренцію між громадами є велика ймовірність приєднання слабких і мало-
спроможних громад до більш сильних, а це в свою чергу принесе певне суспільне напруження та 
стрес викликаний черговими змінами.

Важливим  викликом  буде  вищезгадане  завершення  реформи  децентралізації  на  рівні  КУ  та 
законів України.

Викликом  стане  взаємодія  між  центром  та  периферією  громади  (інститут старости як 
представника периферії може бути ключовим для вирішення цієї проблеми).

Викликом стане взаємодія між мегаполісами та сусідніми громадами (рішенням може стати 
інститут міських агломерацій).

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?

Рівень прозорості влади в зв’язку з впровадженням цифрових технологій та дерегуляції процесів 
виросте, що призведе до легкості ведення бізнесу, кращої податкової дисципліни і, як наслідок, 
наповнення бюджету. Іноземний інвестор сміливіше заходитиме в громади, що покращить 
економіку громади.

Впровадження ринку землі призведе до більш-високої відповідальності та раціональності 
використання земельних ресурсів. В процесі функціонування ринку землі зменшиться можливість 
нецільового використання землі та призведе до виведення з тіні використання необлікованих 
земель.

Спроможна та сильна громада опанує фінансово-економічні інструменти такі як випуск місцевих 
облігацій, що допоможе підсилити економічну спроможність громад.

Громада співпрацюватиме з іншими громадами, зокрема в сфері поводження з відходами, та при 
тому конкуруватиме в боротьбі за інвестиції та кваліфіковану робочу силу.

В громаді буде зроблено великий акцент на екологічні проекти та інновації.

В політичному плані сформується активна група місцевих еліт з яскраво вираженою двопартійною 
чи опонуючою орієнтацією, з потужними місцевими лідерами, які боротимуться за владу. Цю 
комбінацію використовуватимуть всеукраїнські політичні проєкти під час виборів Президента чи 

до Верховної ради. Разом з тим попит на участь в виборах до ВР дещо спаде, оскільки сильною 
буде роль місцевого самоврядування і багато питань вирішуватиметься в громаді.

Ріст благодійності не буде великим, оскільки культура благодійності формується поступово, 
змалечку, разом з тим громади робитимуть вагомі спроби формування культури благодійності 
ще з дитячого садка.Опишіть середньостатистичну громаду України 

у 2031-му році
(за можливості враховуючи наступні аспекти: кооперація 
між муніципалітетами, прозорість місцевої влади, активність 
мешканців, залучення зовнішніх ресурсів, міжнародна 
співпраця, підтримка і розвиток бізнес-активності, розвиток 
благодійності, місцеві партії.)

• «Зелений курс» громад.
• Прозорість через відкриті дані.
• Міжмуніципальна співпраця, зокрема, агломерації.

Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого часу такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).



На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?
• Збереження довкілля громади.

• Прозорість (уже ряд міст України, з точки зору індексу ТІ «Прозорі міста», є зразком прозорості 
діяльності ОМС).

• Підвищувати ефективність управління комунального майна (зокрема, шляхом створення 
наглядових рад).

• Впровадження інновацій та сприятливого інвестиційного клімату громади.

• Міжнародна співпраця.



Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).
Цифровізований. Мрію, що розпочаті у попередні роки державні реформи у сфері діджиталізації 
будуть успішно розвиватися. Хочеться бачити, що великі і малі громади будуть рівними у доступі 
до інтернету, до різних онлайн-сервісів, до нових смарт-можливостей.

Чудово буде бачити, що молодь не виїжджаєте з невеликих міст та містечок, а успішно розвиває 
свої громади.

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?
Песимітичний сценарій – це масовий виїзд молоді за кордон. Якщо впродовж цих десяти років не 
зупинити його, на жаль, знизиться якісь фахівців в Україні, а у містах подекуди працюватимуть 
одні ентузіасти. А розвитку громад без молоді просто не відбудеться. Це дуже поганий сценарій.
Опишіть середньостатистичну громаду України у 2031-му році.

Співпраця має бути дуже проста, і вона може реалізовуватися вже сьогодні. Це міжбюджетні 
трансферти. Спільні проекти для розвитку громад. Спільне фінансування для вирішення проблемних 
питань.

Громади повинні розуміти, що лише від співпраці виграють усі.

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?
Навчитися співпрацювати з іншими громадами. На мою думку, це сьогодні одна з найбільших 
проблем. Адже громади у своїх амбіціях не розуміють, що співпраця – це єдиний можливий шлях 
розвитку громад.

Також буде проблема з об’єднанням громад. Неспроможні громади будуть об’єднувати з іншими 
– від цього, на жаль, нікуди не подітися.

Які тренди чекають на громади у 2031-му? (свого 
часу такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні майданчики, 
ремонти шкіл).
У 2030 році трендами будуть смарт-проекти та креативні ідеї у сфері бізнесу та культури.

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?
Звісно – на молодь та ідеї. Звертаюся до голів громади: «Не бійтеся змін!» Зміни – це завжди складно, 
але ви повинні разом з молоддю їх пройти. У іншому випадку ви відстанете від інших громад дуже 
сильно… І потім наздоганяти буде ще складніше…

Мар’яна Зварич
начальниця управління цифрової трансформації та 
комунікацій зі ЗМІ Тернопільської міської ради.



Значна більшість громад покаже свою ефективність і спроможність протягом наступних 10 років. 
Реформа децентралізації сягне вищої сходинки і громади отримають  «державні» повноваження в 
управлінні, які будуть спрямовані на відновлення базової соціальної та комунальної інфраструктури 
в таких пріоритетних сферах діяльності, як енергоефективність, охорона здоров’я, охорона 
навколишнього середовища та водопостачання, розвиток малого аграрного бізнесу, відновлення 
житлового сектору, впровадження технологій «розумних міст» для підвищення якості надання 
адміністративних послуг та створення більш комфортних умов проживання.

Поширюватимуться інноваційні підходи щодо спільного планування та сприяння сталому 
соціально-економічному розвитку на місцевому рівні.

З оптимістичної точки зору, середньостатистична громада України у 2031-му році співпрацюватиме 
з декількома органами місцевого самоврядування у сфері соціально-економічного розвитку, що 
вплине на якість послуг.

Значного пріоритету набудуть громадські консультації як інструмент залучення громадян до 
вирішення найсуттєвіших публічних рішень в громаді, що допоможе посадовцям зрозуміти 
потреби громадян на мікрорівні.

Буде ефективно діяти портал місцевої статистики, де висвітлюватиметься важлива інформація на 
сайті, а відтоді громада буде порівнювати себе з іншими громадами в країні.

Громади запозичуватимуть досвід успішних громад шляхом співпраці з зовнішніми партнерами.

Великим ризиком для громад, який може трапитись через 10 років, є те, що переважній більшості 
нинішніх сільських рад забракує ресурсів для ефективної організації життя у своїх поселеннях — 
перш за все, кадрових. 

Одними із негативних ризиків може бути створення надто великих громад та передавання їм 
невластивих функцій.

Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?

Віталій Безгін
Народний депутат України 9-го скликання, голова підкомітету з 
питань адміністративно-територіального устрою

Опишіть середньостатистичну громаду України 
у 2031-му році
(за можливості враховуючи наступні аспекти: кооперація 
між муніципалітетами, прозорість місцевої влади, активність 
мешканців, залучення зовнішніх ресурсів, міжнародна 
співпраця, підтримка і розвиток бізнес-активності, розвиток 
благодійності, місцеві партії.)



З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?
Найбільша проблема – це кадрова. Нині дуже мало підготовлених і готових до роботи спеціалістів. 
Їх треба навчити, а це складний процес, який стримує розвиток громади.

Ще однією проблемою є складнощі з передачею майна, яке є у власності районної ради, але 
знаходиться на території громади.

Третім викликом є фінансова несамодостатність громад, а це певною мірою залежить виключно 
від положень Бюджетного і Податкового кодексів. Це означає, що якісне законодавче регулювання 
здатне зробити будь-яку громаду успішною і спроможною.

На громади чекає тренд у сфері «цифровізації», який відкриває унікальні можливості для розвитку 
економіки.

Використання міжнародного досвіду успішних іноземних громад, а також активне залучення до 
міжнародної співпраці. Варто звернути увагу на молодь, яка забезпечить інновації у місцевому 
управлінні.

Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого часу такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?



Оптимістичний сценарій для розвитку громад України я бачу в ефективному використанні 
ресурсів, насамперед, людських, а також природніх. Вдале використання географічних та 
історичних особливостей територій. Усвідомлення громадою (влада+жителі) того, що в більшій 
мірі їх майбутнє залежить від них самих дасть хороший поштовх до економічного розвитку. 
Розвиток креативних ідей, стартапів має культивуватись місцевою владою і бути підтриманий 
законодавчими ініціативами. Законодавство має стимулювати місцевий розвиток і давати усі 
передумови для створення комфортного середовища проживання та діяльності населення. 
Розширення повноважень місцевого самоврядування, ріст конкурентності  громад. Високий рівень 
цифровізації адміністративних послуг та різних сфер життя людини.

Рівень прозорості влади в зв’язку з впровадженням цифрових технологій та дерегуляції процесів 
виросте, що призведе до легкості ведення бізнесу, кращої податкової дисципліни і, як наслідок, 
наповнення бюджету. Іноземний інвестор сміливіше заходитиме в громади, що покращить 
економіку громади.

Впровадження ринку землі призведе до більш-високої відповідальності та раціональності 
використання земельних ресурсів. В процесі функціонування ринку землі зменшиться можливість 
нецільового використання землі та призведе до виведення з тіні використання необлікованих 
земель.

Спроможна та сильна громада опанує фінансово-економічні інструменти такі як випуск місцевих 
облігацій, що допоможе підсилити економічну спроможність громад.

Песимістичним сценарієм для громад України бачу масштабну депопуляцію, старіння населення, 
відтік молоді та занепад в першу чергу сільських громад. Некомфортне середовище для життя і 
відсутність можливостей для розвитку креативної молоді призведе до великої трудової міграції, 
а як наслідок кадрового голоду і економічного занепаду. Також, є небезпека міграції населення з 
депресивних країн, яка призведе до створення патерналістського суспільства, яке буде постійно 
потребувати допомоги з бюджету.

Ситуація з нераціональним використанням земельних ресурсів, а саме роздача земель сільськими 
радами, не залишаючи земель для залучення інвестицій і створення робочих місць. Високий рівень 
цифровізації процесів надання соціальних та адміністративних послуг, окрім комфорту, принесе з 
собою і негативний ефект – скорочення робочих місць як в органах місцевого, так і в сфері послуг.
Враховуючи високу конкуренцію між громадами є велика ймовірність приєднання слабких і мало-
спроможних громад до більш сильних, а це в свою чергу принесе певне суспільне напруження та 
стрес викликаний черговими змінами.

Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?

Роман Полікровський
Збаразький міський голова

Опишіть середньостатистичну громаду України 
у 2031-му році
(за можливості враховуючи наступні аспекти: кооперація 
між муніципалітетами, прозорість місцевої влади, активність 
мешканців, залучення зовнішніх ресурсів, міжнародна 
співпраця, підтримка і розвиток бізнес-активності, розвиток 
благодійності, місцеві партії.)



Громада співпрацюватиме з іншими громадами, зокрема в сфері поводження з відходами, та при 
тому конкуруватиме в боротьбі за інвестиції та кваліфіковану робочу силу.

В громаді буде зроблено великий акцент на екологічні проекти та інновації.

В політичному плані сформується активна група місцевих еліт з яскраво вираженою двопартійною 
чи опонуючою орієнтацією, з потужними місцевими лідерами, які боротимуться за владу. Цю 
комбінацію використовуватимуть всеукраїнські політичні проєкти під час виборів Президента чи 
до Верховної ради. Разом з тим попит на участь в виборах до ВР дещо спаде, оскільки сильною 
буде роль місцевого самоврядування і багато питань вирішуватиметься в громаді.

Ріст благодійності не буде великим, оскільки культура благодійності формується поступово, 
змалечку, разом з тим громади робитимуть вагомі спроби формування культури благодійності 
ще з дитячого садка.

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?
Недостатнє розуміння населенням процесів розвитку громади, а орієнтованість лише на кінцевий 
результат, виливатиметься у постійне розчарування і створення соціального напруження, чим 
користуватимуться опонуючі сторони в боротьбі за владу.

Активна частина молоді шукатиме щастя за кордоном, що може призвести до кадрового голоду.
Втрата соціальних зв’язків через розмиванням сімейних, традиційних цінностей та  розвиток 
ліберальних рухів призведе до потужної депопуляції зі всіма витікаючими негативними 
економічними та суспільними наслідками.

Зі сторони державної влади важливим буде вчасне реагування на сучасні виклики й запити 
суспільства. Особливо це стосуватиметься сфери освіти. Якщо законодавча сфера буде невчасно 
реагувати, то ми побачимо слабку інституційну спроможність та розбаланс і неузгодженість 
законодавства.

Рівень переданої відповідальності буде значно вищим за фінансову спроможність громад, що 
може призвести до низької якості адміністративних та соціальних послуг.

Розвиток туристичної індустрії буде новим трендом, оскільки кожна громада буде створювати 
туристичні приводи і переводитиме туризм зі сфери дозвілля в сферу економічного розвитку.

У зв’язку з підсиленням самоврядування громади активно розвиватимуть міжнародну співпрацю 
і як наслідок європейський досвід урбанізації та екологічних напрямків перекочують у наші 
громади.

Трендами стане розвиток проєктів, які створюватимуть додану вартість громадам, зокрема 
індустріальні парки (залучення інвестицій – робочі місця – сплата податків – ріст економічної 
активності).

Голови громад, які будуть відкриті до населення і вчасно реагуватимуть на запити громади – будуть 
в тренді. Також рівень освіти, розуміння больових точок громади та нестандартне мислення буде 
визначальним в конкуренції голови та претендентів.

Вміння ефективно використовувати сучасні засоби комунікації допоможуть головам якісно 
підсвічувати досягнення та здобутки. Хоча даний інструмент в руках опонентів якісно підсвітить 
недопрацювання.

Визначальним в роботі голів буде вміння збудувати хорошу команду однодумців та побудувати 
успішну взаємодію гравців з прицілом фанатично працювати на результат.

Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого часу такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?



Реформа не буде згорнута, а, навпаки, гармонійно завершена. Будуть чітко розмежовані 
повноваження, рух коштів, система органів влади на рівнях громада-район-область. Виокремляться 
громади-лідери – фінансово самодостатні, з сильними керівниками, які стануть прикладами для 
інших. Саме там громадяни отримуватимуть послуги та користуватимуться інфраструктурою 
справді європейського рівня. Вони ж активно залучатимуть зовнішнє фінансування для виходу 
на новий рівень і реалізацію суперамбітних проєктів (нові потужні підприємства, курорти 
європейського рівня, великі інфраструктурні об’єкти тощо).

Це громада, об’єднана навколо міста середньої величини, що має всі ключові об’єкти інфраструктури 
для комфортного, безпечного і гармонійного життя мешканців (мережу закладів середньої 
освіти, передвищої та/або вищої; мережу медичних закладів; дорожню мережу хорошої якості, 
залізничну станцію в межах 50 км та аеропорт в межах 300 км, можливості для працевлаштування, 
культурного дозвілля, рекреації).

Згортання реформи, коли фінансування та самоврядність громад залишаться лише на папері, 
а можливості залежатимуть від вміння домовлятися з центральною чи регіональною владою 
та корупційної спритності. Перетворення децентралізації на феодалізацію чи сепаратистські 
рухи. Перевищення ОМС громад своїх повноважень, політизація їхньої діяльності. Створення 
незаконних збройних формувань, що перешкоджатимуть роботі Національної поліції. Перенесення 
повноважень місцевої влади на рівень областей і районів, а не громад (федералізація).

Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?

Єлизавета Ясько
Народна депутатка України від партії «Слуга народу»

Опишіть середньостатистичну громаду України 
у 2031-му році
(за можливості враховуючи наступні аспекти: кооперація 
між муніципалітетами, прозорість місцевої влади, активність 
мешканців, залучення зовнішніх ресурсів, міжнародна 
співпраця, підтримка і розвиток бізнес-активності, розвиток 
благодійності, місцеві партії.)

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?
• Територіальні суперечності.
• Дефіцит коштів.
• Війна за повноваження.
• Суперечки при розробці нового адміністративно-територіального устрою (щодо областей).
• Посилення феодальних князьків.



• Роль  центральних  органів  влади  –  регулярна  робота  над  законодавством,  модерування  
конфліктів, реагування на правопорушення.

• Відновлення об’єктів культурної спадщини (замків, палаців, музеїв тощо).
• Турбота про природу (чистка русел річок, збереження флори і фавни).
• Створення об’єктів нової економіки.
• Просування іміджу громад на загальноукраїнському та міжнародному рівнях.

• Комунікація з суспільством.
• Відкритість, прозорість, нетолерантність до корупції.
• Залучення інвестицій, створення робочих місць.
• Покращення інфраструктури.
• Пошук зовнішнього фінансування.
• Правопорядок.

Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого часу такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?



Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).
Прийнято нові закони «Про місцеве самоврядування» та «Про службу в органах місцевого 
самоврядування», Муніципальний кодекс – встановлено адекватні правила для місцевого 
самоврядування. Зникла ідея префектів. Контроль за місцевим самоврядуванням здійснюється 
правоохоронними органами, а зупинення рішень – судами. Місцеві державні адміністрації, у разі 
виявлення порушень з боку місцевого самоврядування, звертаються до правоохоронних органів 
і суду.

80% ПДФО зараховується на базовий рівень. Завдяки внесеним змінам до Конституції України діє 
дворівнева система місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради на базовому рівні 
та обласні ради на регіональному. На законодавчому рівні закріплено поняття «муніципалітет», 
а голови рад вже офіційно називаються «мерами». Ефективно діють агломерації. Завдяки 
вдалому законодавству та активності територіальних громад утворилася Київська, Львівська, 
Дніпропетровська, Харківська, Одеська агломерації.

Запрацювали індустріальні парки та ефективно функціонує Дія сіті (з тіні вийшла ІТ-сфера). До 
України почали приїздити заробітчани. 

Органи державної влади проводять публічні консультації з громадськістю і місцевим 
самоврядуванням, є ефективна взаємодія. 

Ефективно використовується ДФРР на конкурсних засадах, зникла субвенція на соціально-

економічний розвиток. Усі субвенції з державного бюджету надаються на конкурсних засадах.

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?
Через перегляд децентралізаційної реформи розроблено процедуру про вихід з територіальної 
громади, якою скористалися декілька десятків територіальних громад. Це стало підставою для 
призначення місцевих виборів у трансформованих громадах. Територіальні громади  в основному 
не мають бюджетів розвитку. І далі діє районний рівень, який фактично не має повноважень. 
Громади не мають 80% ПДФО. Все більше територіальних громад звертаються за фінансовою 
підтримкою до держави. У більшості територіальних громад відсутні бюджети розвитку, коштів, 
навіть, не вистачає на забезпечення поточних виплат. Погіршились відносини з міжнародними 
донорами.

Здійснюється тиск на місцеве самоврядування через правоохоронні органи та надвеликі 
повноваження префектів. Частина органів місцевого самоврядування «паралізовані» через 
рішення префектів. Центральна влада діє за принципом Макіавеллі «розділяй і пануй».

Опишіть середньостатистичну громаду України 
у 2031-му році
100% послуг можна отримати онлайн, разом з тим, кожен бажаючий може особисто прийти в 

Олександр Слобожан
Виконавчий директор Асоціації міст України



перспективі 10-ти років?
Кожен житель територіальної громади повинен знати, чим займається обрана ним місцева 
влада. Максимально використовувати інструменти місцевої демократії, у тому числі електронної. 
Налагодити зв’язок з усіма стейкхолдерами. Ефективне управління на основі принципів відкритого 
врядування.

Думати стратегічно, бути максимально публічними і навчитися домовлятися з усіма політичними 
силами в раді. Немає своїх чи чужих інтересів є лише інтереси місцевого самоврядування.

муніципалітет за послугою. Діють механізми місцевої демократії. Особливо дієвим залишається 
громадський бюджет. Активно використовуються механізми онлайн сесій та виконавчих комітетів. 
На всіх етапах прийняття рішень залучається громадськість. Створені умови для розвитку бізнесу. 
Доволі строкате партійне представництво, разом з тим в раді є коаліція. Є інвестори та проєкти 
міжнародної технічної допомоги. Ефективно використовуються механізми співпраці з іншими 
територіальними громадами.

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?
Запроваджено виключно мажоритарну систему. Суспільні відносини розвиваються швидше ніж 
приймаються нормативно-правові акти. Намагання деяких депутатів та міністрів зарегулювати 
ініціативи громад і здійснити відкат децентралізаційної реформи. Передача повноважень без 
фінансового ресурсу. Роль Уряду та Парламенту буде залежати від персоналій, які опікуватимуться 
децентралізаційною реформою.

Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого час такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).
Переведення в онлайн режим:
• усіх адміністративних послуг
• проведення загальних зборів територіальних громад
• проведення прийому громадян
• Створення та участь в агломераціях

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 



Без жодного сумніву, перехід на нові принципи організації влади на місцевому рівні та збільшення 
повноважень місцевих органів влади, – це найкраща історія успіху і реформ України останнього 
десятиліття. Децентралізація заклала основи для зміни політичної культури в країні, яка складно і 
довго переживає наслідки тоталітарної системи врядування. Нова політична культура передбачає 
суттєво більший рівень свободи та відповідальності, а також нові стимули для ініціативи та пошуку 
креативних рішень.

Звичайно, це тільки початок. У наступні 10 років критично важливо продовжувати розвивати 
законодавчі основи та створювати умови для подальшого розвитку громад.

За оптимістичного сценарію, наступне десятиліття буде етапом серйозної конкуренції між 
громадами. Вони змагатимуться за внутрішні та зовнішні інвестиції, кваліфікованих працівників, 
інфраструктурні проекти тощо. Через 10 років в Україні сформується група з 40-50 сильних громад, 
які задаватимуть тон і управлінські рішення яких копіюватимуть інші. Це насамперед будуть 
ті громади, яким вдасться сформувати сильні професійні команди та знайти дієві механізми 
залучення місцевих мешканців до змін. Мені б хотілося, щоб це були ті громади, про які сьогодні 
мало що відомо.

Важливо розуміти, що успіх української системи місцевого врядування буде прикладом для 
наслідування  для  інших  пост-радянських  держав,  в  яких  досі  панує  авторитарний  устрій.  Це 
матиме позитивний довгостроковий вплив для України також.

Основний ризик – це політичні та економічні виклики на національному та міжнародному рівнях. 
Протягом наступних 10 років, українці щонайменше двічі обиратимуть парламент та двічі 
президента. Результати цих виборів складно передбачити, але поки не можна виключати варіанту 
розвитку подій, при якому до влади на національному рівні прийдуть політичні сили, для яких 
керована вертикаль буде важливіша ніж сильні та автономні громади на місцях. Хочеться думати, 
що цей ризик мінімальний.

Інший політичний ризик на національному рівні полягає в надто повільних реформах, які 
гальмуватимуть прогресивні процеси на місцях. Насамперед, я маю на увазі подальше відкладення 
комплексної реформи судочинства та створення дієвих механізмів захисту прав власності. Без цих 
кроків, неможливо створити умови для інвестицій і розвивати малий і середній бізнес. На місцевому 
рівні, цілком ймовірним є сценарій перетворення громад на «удільні князівства» впливових бізнес 
груп (аграрних у першу чергу), які монополізують вплив на окремі громади.

Опишіть оптимістичний сценарій для розвитку 
громад України протягом 10 років?
(за можливості враховуючи законодавчі, економічні, форс-
мажорні, міграційні, міжнародні та інші аспекти).

Який песимістичний сценарій для громад 
України, який може трапитись протягом 10 
років?

Віталій Шпак
Директор програм Міжнародного республіканського 
інституту (IRI)

З якими викликами зіштовхнуться громади 
протягом цих 10 років.
Яка роль Уряду\Верховної ради і міжнародних донорів у їх 
вирішенні?
Основний ризик – це політичні та економічні виклики на національному та міжнародному рівнях. 
Протягом наступних 10 років, українці щонайменше двічі обиратимуть парламент та двічі 
президента. Результати цих виборів складно передбачити, але поки не можна виключати варіанту 
розвитку подій, при якому до влади на національному рівні прийдуть політичні сили, для яких 



керована вертикаль буде важливіша ніж сильні та автономні громади на місцях. Хочеться думати, 
що цей ризик мінімальний.

Інший політичний ризик на національному рівні полягає в надто повільних реформах, які 
гальмуватимуть прогресивні процеси на місцях. Насамперед, я маю на увазі подальше відкладення 
комплексної реформи судочинства та створення дієвих механізмів захисту прав власності. Без цих 
кроків, неможливо створити умови для інвестицій і розвивати малий і середній бізнес. На місцевому 
рівні, цілком ймовірним є сценарій перетворення громад на «удільні князівства» впливових бізнес 
груп (аграрних у першу чергу), які монополізують вплив на окремі громади.

Хотілося б, щоб трендами було створення нових робочих місць завдяки залученню зовнішніх і 
внутрішніх інвестицій, впровадження комплексних і амбітних міжрегіональних інфраструктурних 
проектів і здорова конкуренція між громадами за таланти і ресурси.

Думаю, громади все активніше працюватимуть з міжнародними партнерами і залучатимуть 
міжнародні інвестиції та кредити. Багато громад усвідомлять величезний потенціал у розвитку 

туризму, в тому числі міжнародного.

А найбільша мрія полягає в тому, що лідери найбільш успішних громад сформують нову політичну 
еліту, яка опиратиметься на підтримку населення і конкретні результати своєї роботи і не 
залежатимуть від олігархів.

Які тренди чекають на громади у 2031-му?
(свого час такими були ЦНАПи, дитячі і спортивні 
майданчики, ремонти шкіл).

Середньстатистична громада через 10 років відремонтує основні дороги, встановить 
енергозберігаючі вікна у всіх установах, школах і закладах охорони здоровя, відремонтує дитячі 
майданчики і налагодить більш-менш ефективну систему надання публічних послуг населенню. 
Громади також розумітимуть свої сильні сторони та визначать кілька пріоритетних напрямків 
розвитку (наприклад, сільське господарство або туризм) і робитимуть кроки в цьому напрямку.

Опишіть середньостатистичну громаду України 
у 2031-му році
(за можливості враховуючи наступні аспекти: кооперація 
між муніципалітетами, прозорість місцевої влади, активність 
мешканців, залучення зовнішніх ресурсів, міжнародна 
співпраця, підтримка і розвиток бізнес-активності, розвиток 
благодійності, місцеві партії.)

Я б виділив три речі, на які варто звернути увагу вже сьогодні, і над якими вже можна почати 
працювати.

Перше – це питання освіти. Немає жодних очевидних причин, чому через 10 років у топ-200 
найкращих шкіл України, не можуть потрапити школи з-поза обласних центрів. Уже зараз витрати 
на одного учня в сільській місцевості значно перевищують витрати в великих містах, а якість освіти 
суттєво нижча. Вирішення цієї проблеми потребує непопулярних і складних рішень, але це можливо. 
Я багато років прожив у Сполучених Штатах, і бачив багато прикладів, коли в невеликих містах і 
особливо приміських зонах школи набагато кращі ніж у містах. Досвід останнього року показує, 
що багато на багатьох роботах можна ефективно працювати віддалено, а це створює можливості 
для менших громад. Те ж саме стосується професійно-технічної освіти. Якісна освіта у партнерстві 
з місцевими підприємствами, яка чітко показує перспективи працевлаштування та відповідатиме 
потребам місцевого ринку, допоможе втримати молодь у громадах.

Друге – це важливість ведення діалогу з різними групами населення і залучення їх до розвитку 
громади. Переламавши пост-радянський стереотип, що все вирішується десь там у Києві, та 
побудувавши нову модель взаємодії з активними громадянами та місцевими бізнесами, надасть 
лідерам громад нові ресурси та ідеї, яких їм не вистачає для втілення амбітних планів.  

Третій пріоритет полягає у комплексній роботі щодо створення робочих місць, покращення 
демографічної ситуації та сповільнення темпів міграції. Ці фактори є взаємопов’язані. Для їх 
вирішення необхідно правильно підходити до формування місцевих бюджетів, зокрема видаткової 
частини. Важливо чітко визначити пріоритетні сфери розвитку, вкладати в них додаткові кошти 
та розробляти відповідні програми. Для цього потрібно налагодити конструктивну співпрацю з 
місцевими депутатами.

На що варто звернути увагу головам громад 
вже сьогодні, щоб бути конкурентними в 
перспективі 10-ти років?



Я не пророкую майбутнє, оскільки сценаріїв розвитку подій є багато навіть в перспективі 10 
років. Під час визначення конфігурації виборчої системи важливим є контекст та рівень розвитку 
політичних інститутів. Партії в класичній формі вже не існують, вони не є носіями ідеології, яку 
можна визначити через позиції щодо економіки та ринку, ставлення до власності і особистих свобод, 
прав людини тощо. Переважають програмні засади, які більш гнучкі до суспільних настроїв, тому 
і плинні, особливо у внутрішній політиці, через це популісти ще більш успішні на виборах у всьому 
світі. Щодо монополії партій на участь у виборах, то це хибний шлях до місцевого самоврядування, 
яке не потребує великих коаліцій та має іншу природу функціонування, ніж державна влада. Тож, 
при природному розвитку подій, національна партійна монополія буде лише утверджуватись, бо 
вона більш оптимальна для управлінських процесів. Паралементській партійній коаліції легше 
функціонувати, домовлятись та формувати уряд, ніж коаліції з самодостатніх сотень депутатів, 
нічим не зкріплених та не об’єднаних. Втім, партійна модель добре працює на практиці, бо це 
організаційно спроможне об’єднання, з певним ступенем саморегуляції на рівні партійних політик 
та процедур, якщо партії розвинуті або на цьому шляху. Імітація політичних структур, які є лише 
юридичними особами тимчасового використання, що функціонують на основі домовленостей між 
дуже вузькими групами політиків, олігархів, медіа-власників, такі ж крихкі, як і між необ’єднаними 
групами.

Відповідно, якщо партійне будівництво буде спровоковане партійними монополіями на виборах, 
то воно в різних конфігураціях залишиться з нами і місцеві еліти вже підлаштовуватимуться під 
цей формат. Немає ідеології або чітко задекларованих програмних цілей у як національних, так 
і місцевих політичних партій, тому немає сенсу їх розмежовувати. Локальні програми не дадуть 
партіям рости до національних проєктів, а всі інші проблеми в обох груп політичних організацій є 
тотожними.

•  Чи можливий перехід з локальної в національну партію, за 
яких умов?
Національний порядок денний. Без нього партія не має шансів вирости за межі власної ніші. Не 
менш важливим є фактор лідера та медійної присутності. У нас чимало прикладів того, як міські 
голови, представники місцевого самоврядування ставали топ-політиками, що цілком природно. 
Набувши певного досвіду в місцевій політиці, управлінській практиці, легше формувати довіру до 
власної спроможності серед широких електоральних груп. Втім, потрібно не лише мати цей досвід, 
а і перейти на інший рівень завдань і цілей: внутрішня та зовнішня політика, безпека, економіка 
тощо. Медійні та фінансові ресурси вже є додатковими трамплінами. На жаль, ми мали багато 
прикладів на національних виборах дуже витратних кампаній, з постійною присутністю політиків 
на масованій зовнішній рекламі, на найбільш рейтингових телеефірах та в соцмережах, але без 
змісту це не дає очікуваного ефекту. Гроші примножують політичний потенціал, коли ж він дорівнює 
нулю, тому ресурси вже множаться на нуль та не дають жодного ефекту. Тож, найважливішим 
для локальної групи при переході на національний рівень є перспективна електоральна ніша, 
національний порядок денний та яскраві й змістовні лідери.

•  На кого може бути попит у виборця 2031-го року?
(нові обличчя, господарники, технократи?)
Про це ще рано говорити. Наш цикл політики дуже обмежений в часі, як і різні тренди спрацьовують 
у декількарічній перспективі, але не 10 років. Політичний маятник змінює запити та настрої, від 
«нових облич» без досвіду – до «міцних господарників» з практикою управління. Я би пропонувала 
не займатись ворожінням на кавовій гущі, бо за 10 років тренд може встигнути змінитись декілька 
разів поспіль, а ставити завдання для себе, громадянського суспільства, політичного сектору. У 
виборців потрібно виховувати критичне мислення (не критиканське ставлення, а саме критичне 
мислення), а потенційним управлінцям – накопичувати компетенції. Від цього, я переконана, всі 
лише виграють. В іншому випадку нас чекає політична катастрофа, коли виборці, що живуть у 

•  Учора ми бачили тотальну монополію національних 
партій на місцевому рівні. Сьогодні вже є чимало локальних 
партій, які представляють конкретну громаду чи невелику 
територію. Що нас може очікувати завтра?
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парадигмі теорій змов, заперечення науки та природних політичних або раціональних процесів, 
здійснюють свій поверховий політичний вибір. У той же час цим користуються малозмістовні 
політики, які просто вивчили електоральні рефлексії.

•  На Вашу думку, що потрібно робити вже сьогодні активним 
людям у громадах, які хочуть\можуть прийти до влади у 
муніципалітетах у 2031-му?
Брати участь у місцевих виборах 2025 року. Не впевнена, що потрібно чекати аж 10 років, щоб 
долучатись до місцевого самоврядування. Серед ключових запитань, які повинен майбутній 
політик поставити собі: “Для чого та для кого я це роблю?” Відповісти на нього варто чесно та без 
прикрас. Серед реальних потреб у досягненні успіху, як на мене, це люди, які можуть бути гідними 
в одній команді, ресурси та підтримка прийдуть за людьми. Але ключовою є зміна, яку ви несете. 
Якщо бачення її немає, то навряд вам варто йти в політику.

•  Як еволюціонують виборці і вибори за ці роки? 
(Якщо можливо 3 сценарії – оптимістичний де дійсно 
еволюціонують, песимістичний – деградують, реалістичний).
Цілком реалістичним є сценарій, що ми залишаємось як суспільство на тому ж рівні розуміння 
власного впливу, прав та громадянських обов’язків, як і до цього. Але спокус і втручань буде значно 
більше, бо відсортувати достовірну інформацію від маніпуляції людині в епоху постправди на фоні 
тотального впливу неконтрольованого середовища, як то соціальні мережі, анонімні інформаційні 
канали, значно важче. Втім, я все ж оптимістка.

•  Чи стануть вибори прозорішими і чеснішими через 10 років? 
І чи хтось зацікавлений у цьому в Україні?
Прозорішими вибори будуть на 100% більше, адже багато процесів буде відкрито для широкого 
загалу, що пов’язано з цифровою епохою. Дані будуть доступні в онлайн-режимі, процеси 
піддаватимуться аналітиці, все публікуватиметься в машинозчитувальному форматі. Звернення, 
заяви, скарги надходитимуть до адресата за лічені секунди, бюрократія в цифрову епоху повинна 
бути оперативною. Кошти, бюджети, витрати на вибори теж неймовірно легко перевірятимуться та 

порівнюватимуться з фактичними видатками. Щодо чесності, то тут багато пересторог, пов’язаних з 
кібербезпекою, фейковими новинами і величезним масивом пропаганди, до якої вдаються не лише 
зовнішні вороги, а і внутрішні гравці одне проти одного. Це виклик, яким сьогодні переймаються 
в ЄС та США, країнах, які усвідомлюють цінність та вразливість демократії. Сподіваюсь, що ми 
опинимось в таборі держав, які вирішують проблему та м’яко регулюють середовище, а не 
використовують загрози для згортання свобод, або є полігоном для використання новітніх 
технологій на громадянах.



Сценарії розвитку громад
Сценарії, від яких залежатиме траекторія розвитку новостворених або новопідтверджених 
(назвемо це так) громад у наступні десять років, базуються на кількох параметрах, які самі ж 
громади формують тут і вже, у 2021 році.

Сприйняття суб’єктності громад. За оптимістичного сценарію, громади сприйматимуть 
на центральному рівні (чи то депутати Верховної Ради України, чи то міністри, чи то експертні 
середовища) як партнерів у розвитку, з думкою яких варто рахуватись, з якими треба радитись 
та залучати до важливих рішень на державному рівні. Громади матимуть значний вплив на 
національному рівні як група впливу, – їх лобіюватимуть, на них вважатимуть. За песимістичного 
сценарію, громади перетворяться на розпорядників коштів, на яких скидають повноваження та 
вказуватимуть, що та як вони мають робити. Громади сприйматимуться як комунальні підприємства, 
які мають забезпечувати порядок на місцях, – і не більше. Центральні органи втручатимуться в 
управлінські рішення громад, а прокуратура перетвориться на орган нових «смотрящих».

Ресурси та повноваження. За оптимістичного сценарію громади матимуть значно більший 
бюджет на розвиткові проекти, програми та ініціативи завдяки енергоефективності міської 
інфраструктури, скороченню різних закладів та підвищенню ефективності тих комунальних 
структур, які залишились. Делеговані повноваження громад підкріплюватимуться відповідним 
ресурсним забезпеченням. Окрім того, громади матимуть доступ до різного роду фондів, де на 
відкритих конкурсах вони зможуть залучати додаткове фінансування. За сценарію песимістичного, 
на громади перекладатимуть все більше повноважень (від реконструкції застарілого житлового 
фонду, підтримки родючості ґрунтів до модернізації освіти усіх рівнів) без відповідного підвищення 

фінансового забезпечення. Громади не зможуть дати лад оптимізації мережі закладів та, відповідно, 
будуть визнані фінансово неспроможними. Це спричинить до процесу подальшого об’єднання або 
приєднання громад, аж до формування великих громад на рівні колишніх районів. Рівень життя у 
громадах зменшиться, а процес об’єднання триватиме ще у 2031.

Фонди розвитку. За оптимістичного сценарію, некомпетентність управління коштами 
регіонального розвитку приверне увагу на державному рівні і призведе до ліквідації Державного 
фонду регіонального розвитку (ДФРР) та системи регіонального розвитку загалом в їхній існуючій 
формі – відбудеться повне перезавантаження людьми, концепціями та ресурсом. Буде створено 
окремий УФРР – Український фонд регіонального розвитку. Ми ще не отримаємо результатів у 2031 
– пройдуть лише перші конкурси проектів на розвиток (на відміну проектів утриманства ДФРР) – 
але сам факт реформи та наявності прозорих конкурсів спричинить хвилю ентузіазму до розбудови 
громад та наверне новий клас фахівців до місцевого самоврядування. Громади плануватимуть і 
матимуть можливість реалізувати проекти тривалістю 3 і навіть 5 років. Окрім УФРР, громади та 
організації у громадах активно використовуватимуть можливості Українського культурного фонду, 
Українського освітнього фонду, Українського фонду трансформацій, Українського екологічного 
фонду, Українського фонду демократії та інших фондів, фінансування яких часткове надаватиме 
Європейський Союз (ЄС) через інструмент підтримки підготовки до вступу в ЄС. За сценарієм 
песимістичним, голови громад та керівництво громад загалом проводитиме половину свого 
часу у розмовах з депутатами та чиновниками Кабміну та міністерств, адміністрацій та інших 
органів, вишуковуючи та пробиваючи фінансування на кілька пріоритетних для громади проектів. 
У процесі, громади вдаватимуться до нечесної конкуренції з іншими громадами, будуватимуть 
«потьомкінські дєрєвні» для приїзду високопосадовців та активно розвиватимуть кумівство та 
корупцію на місцевому рівні. Відповідно, більшість коштів розподілятиметься у ручному режимі, 
– від проектів до окремих платіжок у Казначействі. У громадах святитимуть відремонтовані ліфти 
і наганятимуть шкільні таланти на свято відкриття відремонтованої автобусної зупинки, з прес-
релізами в обидвох випадках.

Ставлення до суспільних капіталів. В оптимістичному випадку, громади розумітимуть 
важливість фінансового, природнього, соціального, людського, інтелектуального та промислового 
капіталів та обережно ставитимуться до їх використання. Громади сприйматимуть бізнес як 
партнерів для розвитку, – де лише сильний і спроможний (отже, фінансово у доброму стані) партнер 
справді може допомогти. Громади ретельно рахуватимуть, чому і куди вони вкладають кошти, та 
навчаться визначати економічну доцільність тих чи інших проектів чи витрат загалом. Громади 
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пильнуватимуть свої землі, ліси, воду, ґрунти та якість повітря, – стан навколишнього середовища 
сприйматиметься як актив, а не як ресурс до витрачання. Громадам буде важлива технологічність та 
інноваційність місцевих бізнесів та їхня креативність. За протилежного сценарію, громади активно 
та, ключове, бездумно розпродадуть свої активи, вимагатимуть втручання центральної влади 
для вирішення своїх екологічних проблем, активно позиціонуватимуть свої громади як місця, де є 
багато дешевої робочої сили та не зважатимуть на довгострокові проблеми, вирішуючи проблеми 
короткострокові. У громадах буде багато напруги у відносинах, а бізнес сприйматиметься як 
невичерпне джерело фінансових ресурсів, – із відповідною взаємністю бізнесу по відношенню до 
місцевої влади (уникнення податків, корупція).    

Громади через 10 років
Хоча десять років видається як великий період часу, насправді ці роки пройдуть досить швидко. 
Можна припустити, що через 10 років ми отримаємо разючі розриви у розвитку (розшарування 
розвитку громад). Будуть громади першого класу – успішні, які вже навчились збільшувати ресурс 
громади, будуть громади другого класу – наздоганяючі, які активно вчаться і показують позитивну 
динаміку розвитку, і будуть громади загального вагону – деградуючі громади, які вимагатимуть 
дотацій та субсидій, з яких втікатимуть мешканці та бізнес. Якщо уявити середньостатистичну 
українську громаду у 2031, то можна припустити, що ми зможемо говорити про наступні 
характеристики:

Включеність. Громади сформуються як інститути, як певні громадські простори, – люди 
познайомляться, бізнеси та громадські організації розширять діяльність на цілі громади 
або створять нові організації. Громади «зшиються» зв’язками у різних секторах та сферах 
життєдіяльності, з’являться нові стежки та дороги, з’являться нові групи у соціальних мережах, 
деякі села навіть переселяться до сусідніх або забудуються як передмістя. Громади почнуть 
формувати нові ідентичності, культурні практики та артефакти.  

Патерналізм. Середньостатистична громада активно боротиметься з патерналізмом – 
вимаганням благ від громади з боку мешканців без економічного внеску в розвиток громади. 
Побільшає економічного мислення – громади почнуть більше рахувати кошти та ставити 
запитання, хто що має фінансувати. Більшість громад усвідомить, що вони мають заробляти, а 
заробляти вони можуть лише тоді, коли заробляють їхні мешканці, а мешканці чекають, поки 
їм «дадуть роботу». Громади почнуть експерименти – від неофеодалізму, де місцеві фермери 
авторитарно боротимуться з безробіттям, до сільських інкубаторів онлайн-підприємництва. 
Через скорочення штатів шкіл, садочків, лікарень, будинків культури та інших бюджетних установ 
вивільниться велика кількість патерналістично налаштованого населення, яка підтримуватиме 
популістичні гасла, які не матимуть шансів на реалізацію. Пересічна громада матиме бурхливу 

місцеву демократію з малоспроможними до економічного та соціального розвитку суспільними 
системами, – триватиме хаотичний несистемний розвиток із зневажанням (навіть затверджених) 
стратегій. 

Конкуренція. Громади почнуть щиру конкуренцію. Великі міста – з великими українськими 
та невеликими європейськими, малі міста – з сусідніми великими і т.д. Громади не лише 
конкуруватимуть за кошти Українського фонду регіонального розвитку (який замінить ДФРР та 
готуватиметься до прийому структурних фондів ЄС), але й стимулюватимуть бізнеси та інституції 
громадянського суспільства, навіть ОСББ, притягувати кошти в громаду, – грантові, інвестиційні, 
позикові. Громади почнуть переманювати персонал, – в адміністрації, в агенції розвитку, в місцеві 
бізнеси. Кожна громада матиме розвиткову агенцію (агенцію місцевого економічного розвитку, 
центр підтримки бізнесу, тощо) та кілька зародкових інституцій екосистемного типу (інкубатори 
малого бізнесу, центри неформальної освіти, клуби надавачів фінансування і т.д.). Ці інституції 
будуть слабкими, з кількома відносно невеликими проектами, але вони вже будуть у кожної 
середньостатистичної громади. 

Спеціалізація. Громади визначаться зі своїми вирізняльними ознаками, – чи вони туристичні, 
чи вони про органічне сільське господарство, чи вони про знаковий фестиваль, чи про розвинену 
промисловість, чи про зручну логістику чи спеціалізовану освіту. Громади почнуть спеціалізуватись 
і формувати цілі (переважно мікро) кластерні ініціативи (ще не кластери) на підтримку вирізняльних 
тем. Спеціалізація закріплюватиметься в усній історії (комунікаційних матеріалах, виступах, 
тиражування фраз) та візуальних практиках (ознакуванні, онлайн ресурсах). 

Цифровізація. Невідворотня зміна поколінь та загальний тренд пришвидшать цифровізацію 
громад. Громади надаватимуть більшість (але ще не всі) адміністративних послуг онлайн, а 
комунальні підприємства, установи та заклади завершать перший етап оцифровування, драматично 
відстаючи від бізнесу та загального населення (на жаль). Брак фахівців та компетентностей 
стримуватиме подальшу цифровізацію. Громади навчаться купляти рішення на ринку цифрових 
рішень для громад, який сформується на той момент в Україні, що збільшить як прозорість, так і 
зручність взаємодії з владою для мешканців та бізнесу. 

Виклики
За десять років виклики громад залишаться тими самими, що і зараз, – на жаль, ми не зможемо 
перейти до стадії розвитку, коли ключовим викликом буде біорозмаїття бджіл чи штучний інтелект 
в управлінні комунальним господарством. Відтік людей, закриття бізнесів (точніше, переїзд), 
відсутність інновацій, закинуті об’єкти, брак кадрів, слабка взаємодія, – все те, що ми в PPV 
Knowledge Networks вивели ще у 2017 р, працюючи над просвітницьким проектом ProRozvytok – 
https://prorozvytok.com/challenges, залишатиметься актуальними перепонами для громад.



Водночас чотири виклики можна виділити як ключові:

Відтік людей, особливо з невеликих громад. Процес урбанізації не спинити, хоча 
навіть у 2030 будуть гарячі голови, які ностальгуватимуть за радянським інструментом заборони 
роботи без прописки, навіть якщо вони його не звідали на власному досвіді. Люди виїжджатимуть 
у міста, – спочатку у містечка, потім у міста, потім у метрополії. І, що цікаво, все більша частка 
переїжджатиме в країни ЄС, – у такі самі містечка, міста та метрополії. Тренд, який дещо спинила 
пандемія, повернеться із більшою силою через швидке відновлення економік країн ЄС. Громадам 
потрібно буде вчитись швидко поновлювати людський капітал фахівців, вміти позиціонувати себе 
та, вперше, стикатись з питаннями інтеграції емігрантів, – спочатку емігрантів з інших регіонів 
України, а потім емігрантів з інших країн, – питання інтеграції вперше гостро постане у 2030 році в 
Україні і ми будемо використовувати досвід країн ЄС, які шукають рішення для цих викликів зараз.

Брак  кваліфікованих  кадрів  усіх  рівнів  та  типів.    Брак   компетентностей  не  
дозволятиме розвиватись навіть успішним громадам, бо не буде кому виконувати проекти, не 
вистачатиме підрядників, а бізнес не матиме управлінців. Мобільність фахівців, підвищення 
технологічності та прихід у робочу силу інфантильного покоління (визнаємо, що теза контроверсійна)  
поглибить проблему. Система профтех навчання вже не зможе допомогти з кадрами, натомість 
дуальна освіта ще не розвинеться до того рівня, коли вона істотно впливатиме на проблему 
кадрів на територіях. Брак вузькопрофільних фахівців з розвитку (від менеджерів проектів 
до кошторисників) гальмуватиме освоєння (у доброму розумінні цього слова) українських та 
європейських фондів на регіональний розвиток.

Слабкий розвиток інновативних галузей економіки. До 2030 року у громадах 
буде достатньо спроможних фермерів, дрібних виробників, низькотехнологічних виробництв, 
операторів туристичних бізнесів (ті самі зелені садиби чи готельні комплекси), навіть достатньо 
аутсорсингових ІТ компаній, дрібних креативних підприємств та центрів обслуговування клієнтів 
(call centers). Але у 2030 громади вперше попадуть у пастку країн середнього статку – для подальшого 
розвитку потрібні будуть інновації – технологічні, продуктові, процесні, на рівні бізнес-моделей. 
Для зростання, місцевим бізнесам треба буде конкурувати з європейськими виробниками (до 2030 
європейські виробники з інтересом для себе відкриють наших 35 млн споживачів), а більшість з 
них будуть не готові до цього.

Старіння населення. Демографія дається взнаки на довгих дистанціях, і в 2030 громади 
відчують ефект від негативних демографічних тенденцій останніх десятиліть. Тиск на медичну 
систему, тиск на систему соціального захисту, вікова бідність, спричинена неспроможністю 
Пенсійного Фонду підтримувати базовий рівень життя, надлишок житла, енергетична бідність 
– все це матиме вплив на економіку та спроможність громад. Громади разюче неготові до 

демографічного зсуву, що насувається.  

Тренди
У 2030 громади вже вирішать проблеми з базовою соціальною інфраструктурою, – туалети на 
вулиці та болотисні стадіони у школах, блимаючі жарівки на стовпах та розбиті дороги стануть 
радше виключеннями. У 2020 є громади, яким «вдалось», – і вони хизуються відновленими 
садочками, стадіонами, освітленням та дорогами. До 2030 цей вирізняльний фактор втратить 
свою актуальність. Водночас більшість громад стануть однаково невиразними, так, як у 2010 усі 
громади були однаково знедоленими. Ми не помітимо підвищення рівня життя, – як завжди нам 
буде погано і ми будемо страждати.

Вже зараз громади починають шукати наступні точки розвитку. Вищезгаданий 
тренд на спеціалізацію громад розмиватиме генетичну схильність до мавпування сусідських 
досягнень та нездоланне прагнення повторити чужий успіх. За десять років здолати генетику 
неможливо, відповідно, громади знову шукатимуть «модні» проекти. Можна припустити, що 
впродовж наступного десятиріччя з’явиться мода на:

Туристично-інформаційні центри (ТІЦ), візит-центри та туристичні маршрути. 
Громади затягуватимуть туристів, – з найближчих обласних центрів, навіть з малих міст. 
Відремонтованими дорогами їздитиме все більше українців у пошуках цікавого і громадам треба 
буде це цікаве віднайти, запакувати або, зрештою, придумати. Історія та культура раптом стануть 
чинниками економічної конкурентоспроможності. Громади конкуруватимуть за фахівців, які 
розуміються на туристичній комунікації, вміють запускати ТІЦи, планувати експозиції, запаковувати 
маршрути та створювати міфи.

Публічні простори, простори для громад та молодіжні центри. До 2030 люди 
достатньо наїздяться, щоб хотіти яскраву центральну площу, на якій приємно перебувати, 
адекватний сучасний простір для проведення заходів на 200 людей (без вкручених в підлогу 
радянських скриплячих сидінь), а місцева молодь вимагатиме просторів для себе, які вони можуть 
«задизайнувати» власними силами, навіть якщо це вважатиметься вандалізмом чи неподобством 
для більшості місцевих мешканців. Простори – закриті та відкриті – для всіх і для певних середовищ – 
ставатимуть обов’язковими атрибутами успішних громад. «Просто» ремонт вже не задовільнятиме 
– вимагатимуть цікавого, що цивілізованою мовою називається урбаністикою та дизайном.

Локальні продукти. Місцеві фермери, кооперативи та підприємці відкриють силу та 
привабливість локальних продуктів. Пекарні, броварні, сироварні та інші виробники доброго 
«їдження» все більше брендуватимуться, наголошуючи на своїй локальності, вкоріненості та 
місцевому походженні. За херсонськими кавунами та мелітопольськими черешнями потягнеться 



«вервичка» інших регіональних означень. Продуктів ставатиме більше, вони ставатимуть 
багатшими за смаковим розмаїттям, технологічнішими у виробництві та креативнішими у 
маркетингу і, зрештою, дорожчими.
Ці тренди накладатимуться на подальшу євроінтеграцію України. У 2031 ми 
не будемо дивуватись групам туристів з Баден-Вюртемберґа у Кременчузі, а шведська мова 
перестане дивувати у Скадовську.

Рекомендації
Для голови територіальної громади у 2021 році, його заступникам та небайдужим до свого 
майбутнього депутатам можна порекомендувати:

Плекайте управлінські таланти. Без людського капіталу не буде розвитку. Найкращий 
голова – це той, в кого начальники відділів розумніші за нього. Команда управлінців у громаді 
має розвивати громаду, а не розподіляти ресурси громади. Бізнесам, організаціям, установам 
потрібно допомагати зберігати управлінські таланти, – надаючи можливості впроваджувати 
цікаві проекти, розвиватись професійно, заробляючи гідну оплату. Добрі управлінці створюють 
робочі місця для інших, притягують можливості в громаду та формують імідж громади загалом.

Пильнуйте економічну стяжку громади. Якщо у громаді немає бізнесу, який притягує 
кошти до громади, продаючи товари або надаючи послуги за межами громади, – громада 
приречена на вимирання. Локальна, закрита до світу економіка, яка обслуговує сама себе, – це 
бідна економіка. Відповідно, треба знати бізнеси, які формують бюджет, які створюють робочі 
місця, швидкозростаючі та занепадаючі бізнеси. Потрбіно визначити, як підсилювати економічну 
стяжку громади, – підтримуючи нових підприємців, допомагаючи зростанню існуючих бізнесів, 
сприяючи трансформації проблемних бізнесів чи приваблюючи інвесторів з-за меж громади, – та 
сформувати відповідні інструменти підтримки бізнесу.

Визначайте свою спеціалізацію. Чим раніше громади почнуть визначатись, з чим вони 
хочуть асоціюватись – чистими ланами чи потужним сільським господарством, промисловими 
зонами чи медичними центрами, центрами компетентностей чи рейвами європейського масштабу, 
– тим раніше громада почне розбудовувати свої спроможності у цьому напрямку та цементувати 
своє місце, викарбовувати свій профіль серед майже півтори тисячі територіальних громад в 
Україні. Усвідомлення свого вибору – це найкращий результат процесу розробки стратегії, навіть 
якщо потім громада ніколи не відкриватиме розроблений документ.  

Розуміння викликів, усвідомлення трендів, здатність думати десятиліттями та володіння 
контекстом допоможуть людям, які розвивають свої громади, схилити траєкторію розвитку 
місцевого самоврядування в Україні до оптимістичного сценарію розвитку.   


